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Πρόλογος

Αναμφισβήτητα οι εναλλακτικές μέθοδοι θεραπείας αποτελούν σήμερα έναν τομέα που

έχει αποδείξει τη σοβαρότητα και τη σημαντικότητα του. Πρόκειται για έναν τομέα με ρίζες

στην αρχαιότητα που αναπτύχθηκε πριν ακόμη και από την κλασική ιατρική.

Ειδικότερα η αρωματοθεραπεία είναι μια φυσική θεραπευτική μέθοδος που μοναδικά της

‘’εργαλεία’’ - μέσα έχει τα αρώματα των φυτών και συγκεκριμένα των αιθέριων ελαίων τους.

Εκεί ακριβώς εντοπίζεται η δυναμική της, καθώς τα αιθέρια έλαια αποτελούν τον πυρήνα και

την ψυχή των φυτών και περιέχονται στα φύλλα, τα άνθη, τους καρπούς, τις ρίζες και κάθε

μέρος του φυτού.

Πολλοί την ταυτίζουν με τη φυτοθεραπεία και άλλοι τις θεωρούν αλληλένδετες.

Ουσιαστικά πρόκειται για ένα είδος συμπληρωματικής αγωγής που σε καμία περίπτωση δεν

στοχεύει στο να αντικαταστήσει την κλασική ιατρική. Κύριος στόχος της είναι η βελτίωση

της υγείας και συγκεκριμένα η επίτευξη της σωματικής, πνευματικής και ψυχικής ισορροπίας

των ατόμων.

Στις μέρες μας τα άτομα που ασχολούνται με την αρωματοθεραπεία και

δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στον τομέα αυτό, είναι πολύ καλοί γνώστες του

αντικειμένου, εξειδικευμένοι στους τρόπους εφαρμογής της και στα αποτελέσματα που είναι

δυνατό να επιτευχθούν. Βέβαια σημαντικό είναι και το ποσοστό των ατόμων που

ασχολούνται με τις θεραπείες με τη χρήση αρωμάτων, εξαιτίας της επιθυμίας και προτίμησης

τους σε κάθε τι φυσικό προερχόμενο αποκλειστικά από τη φύση.
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Δομή Πτυχιακής Εργασίας

Η πτυχιακή αυτή εργασία αποτελείται συνολικά από έξι κεφάλαια, μέσα από τα οποία

γίνεται ανάλυση του θέματος που πραγματεύεται.

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται γενικά στοιχεία που αφορούν την ιστορία της

αρωματοθεραπείας, δίνονται ορισμοί βασικών εννοιών και επίσης παραθέτονται στοιχεία για

το σύνολο των αρωματικών φυτών που ευδοκιμούν στη χώρα μας.

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται περισσότερα στοιχεία για τα αιθέρια έλαια και τα

αρώματα τους. Καταρχήν ορίζεται ο βασικός σκοπός της αρωματοθεραπείας και τα

σημαντικότερα αρωματικά φυτά που χρησιμοποιεί για την επίτευξη των στόχων της. Στη

συνέχεια αναλύονται οι μέθοδοι παραλαβής των ελαίων και η κατηγοριοποίηση τους. Στην

τελευταία ενότητα του κεφαλαίου αυτού παραθέτονται οι παράγοντες που καθορίζουν την

ποιότητα των ελαίων και οι απαιτούμενες αντενδείξεις.

Οι μορφές της αρωματοθεραπείας αποτελούν το κύριο θέμα του τρίτου κεφαλαίου. Εδώ

παρουσιάζονται οι βασικοί τρόποι εφαρμογής της και η σχέση που διαμορφώνει με την

ανθρώπινη ψυχολογία. Παράλληλα στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται σε ξεχωριστή ενότητα η

αισθητική αρωματοθεραπεία.

Οι επιδράσεις της αρωματοθεραπείας στην ανθρώπινη υγεία αναλύονται στο τέταρτο

κεφάλαιο. Εδώ περιγράφεται ο τρόπος που επιδρούν και επηρεάζουν το σώμα, το πνεύμα

και την ψυχή των ατόμων και συγχρόνως δίνονται πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας

των κέντρων αρωματοθεραπείας στη χώρα μας.

Δημοσιευμένα στοιχεία ερευνών σχετικά με την αρωματοθεραπεία και τα αποτελέσματα

της παρουσιάζονται στο πέμπτο κεφάλαιο.

Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο της πτυχιακής αυτής εργασίας, παραθέτονται τα

συνολικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την εξέταση του θέματος που

πραγματοποιήθηκε και παράλληλα δίνονται ορισμένες ενδεικτικές προτάσεις που θα

μπορούσαν να βοηθήσουν στους στόχους της αρωματοθεραπείας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1.1 Η ιστορία της αρωματοθεραπείας

Οι ρίζες της αρωματοθεραπείας χάνονται στα βάθη των αιώνων. Πολλοί ιστορικοί και

επιστήμονες υποστηρίζουν πως οι πρώτες μέθοδοι απόσταξης, άρχισαν να χρησιμοποιούνται

στην Περσία, την Ινδία και την Αίγυπτο περίπου το 3000 π.Χ. Καταγραφή ορισμένων

τεχνικών αρωματοθεραπείας έχει βρεθεί σε αιγυπτιακού πάπυρους. Και οι αρχαίοι Κινέζοι

όμως είχαν μελετήσει τις θεραπευτικές ιδιότητες των φυτών και χρησιμοποιούσαν πλήθος

αρωμάτων κατά τις παραδοσιακές τους θεραπείες (μασάζ, βελονισμό κ.α.). (Μπαζαίος, 1982)

Οι αρωματικές ιδιότητες των φυτών είχαν απασχολήσει ιδιαίτερα και τους αρχαίους

Έλληνες, τους Ρωμαίους, τους Σουμέριους και τους Φοίνικες. Η Ινδία, η Περσία, η Αραβία

και η Φοινίκη αποτελούσαν τους κύριους προμηθευτές των αρωματικών υλών. Αρχικά τα

αρώματα είχαν τη μορφή αλοιφών ή αρωματισμένου νερού. Συμπλήρωναν την ενδυμασία

επίσημων εμφανίσεων και χρησιμοποιούνταν ως θυμιάματα σε ναούς. Αξιοσημείωτο είναι

επίσης πως το Μεσαίωνα στην Ευρώπη χρησιμοποιούσαν αιθέρια έλαια ως προστασία από

λοιμούς. (Μπαζαίος, 1982)

Τα ρόδα, οι βιολέτες και η κανέλα ήταν τα συνηθέστερα αρώματα. Πολλοί όμως όπως ο

Σωκράτης και ο Πλάτωνας υποστήριζαν την φθαρτότητα της αρωματοποιίας και την

αναγκαιότητα του αληθινού αρώματος του ανθρώπου, που σχετιζόταν με την ηθική και την

εντιμότητα. (Μικελάτου Ε.)

Φημισμένη ήταν η αγορά των αρωματικών φυτών, στην αρχαία αγορά της Αθήνας, με

πλήθος εμπόρων ‘’μυροπώληδων’’. Οι ‘’μυροπώλες’’ ή ‘’μυροπώληδες’’ έφτιαχναν αρώματα

από διάφορα έλαια όπως πικραμύγδαλο, ελιά, σουσάμι συνδυασμένα με φυτά ή λουλούδια.

Στις μίξεις αυτές χρησιμοποιούσαν διάφορα σταθεροποιητικά όπως το αλάτι. Τα αρώματα

χρησιμοποιούνταν και από τα δύο φύλα και στα Ελληνιστικά κυρίως χρόνια ήταν ένδειξη

ανώτερης τάξης και κύρους. (Μικελάτου Ε.)

Συγκεκριμένα ο Ιπποκράτης ήταν αυτός που απάλλαξε την ιατρική από τις δεισιδαιμονίες

και σε μια σειρά βιβλίων του κάνει αναφορά σε 236 φυτικά φάρμακα. Ακόμη και ο

Αριστοτέλης ασχολήθηκε με τη δημιουργία και τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά των

αρωματικών ουσιών, καταλήγοντας στο συμπέρασμα πως οι ουσίες αυτές ευδοκιμούν

περισσότερο σε ξηρές περιοχές όπως η Αίγυπτος. (Μπαζαίος, 1982)

Αναμφισβήτητα η υπερβολική χρήση των αρωματικών ουσιών χαρακτήρισε την κλασική

Αθήνα. Ο νομοθέτης Σόλων μάλιστα απαγόρευσε τη χρήση τους, καθώς οι Αθηναίοι της

εποχής τις χρησιμοποιούσαν για το σώμα, τα μαλλιά τους, τα ζώα, τους τοίχους κ.α. Το

εμπόριο των αρωματικών ουσιών ήταν αντίστοιχο σε σπουδαιότητα του εμπορίου του οίνου.

(Μικελάτου Ε.)
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Αξίζει να σημειωθεί πως η πρώτη αυθεντική περιγραφή απόσταξης πραγματικών αιθέριων

ελαίων, έγινε από τον Καταλανό γιατρό Arnald de Villanova (1235-1311), ο οποίος θεωρείται

ότι εισήγαγε την τεχνική της απόσταξης στη διαγνωστική θεραπεία στην Ευρώπη. (Πάπυρος

Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)

Ο Γάλλος χημικός Rene Maurice Gatterfosse ήταν αυτός που χρησιμοποίησε για πρώτη

φορά τον όρο ‘’αρωματοθεραπεία’’ το 1920, καθώς ερευνούσε τις θεραπευτικές ιδιότητες

των ελαίων. (Αδαμόπουλος Ν.)

Είναι εκπληκτική η έμφυτη σοφία του ανθρώπου να χρησιμοποιεί τα φυτά ως φάρμακα.

Είναι αξιόλογο το να διαλέγει κανείς μια θεραπεία απ’ ευθείας από τη φύση. Το σύνολο των

φυτών, βοτάνων και αρωμάτων που χρησιμοποιούσε και εξακολουθεί να χρησιμοποιεί ο

άνθρωπος, έχει αποδειχθεί πως τελικά δρα αποτελεσματικά, συγκριτικά με τα αντίστοιχα

φάρμακα που παράγονται βάσει μιας θεραπευτικής ουσίας κάποιου φυτού και που πολλές

φορές δημιουργούν παρενέργειες. (Μπαζαίος, 1982)

1.2   Ορισμοί

Ως αρωματικά φυτά ορίζεται μια μεγάλη κατηγορία του φυτικού βασιλείου που κατέχουν

ξεχωριστή θέση λόγω των αιθέριων ελαίων που περιέχουν. Λόγω των θεραπευτικών

ιδιοτήτων τους, χρησιμοποιούνται ως αφεψήματα ή ως φάρμακα για την καταπολέμηση

διαφόρων ασθενειών. Χρησιμοποιούνται έτσι στη φαρμακευτική, τη σαπωνοποιία, την

αρωματοποιία, τη βιομηχανία τροφίμων κ.α. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)

Αρωματικές ενώσεις είναι οι οργανικές ενώσεις που περιλαμβάνουν έναν ή περισσότερους

δακτυλίους ατόμων, τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με δύο διαφορετικά είδη

ομοιοπολικών δεσμών. Ο όρος αρωματικότητα στη χημεία αναφέρεται γενικά στη χαμηλή

δραστικότητα των ενώσεων αυτών. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)

Τα αιθέρια έλαια είναι πτητικά έλαια που βρίσκονται στα φυτά. Απομονώνονται κυρίως με

απόσταξη, καθώς και με εκχύλιση με λίπος εν θερμώ και εν ψυχρώ, εκχύλιση με χρήση

διαλυτικών κ.α. Παράγονται περισσότερο από τα νεαρότερα φυτά. Λίγες χιλιάδες μόνο

φυτών παράγουν τα αιθέρια έλαια και εξ’ αυτών μόνο 150-200 εκμεταλλεύεται η βιομηχανία.

(Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1997)

Η έννοια της θεραπείας σχετίζεται με κάθε μέτρο που αποσκοπεί στην ίαση μιας νόσου. Ο

κλάδος της ιατρικής που πραγματεύεται τη θεραπεία των νόσων ονομάζεται θεραπευτική.

(Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1996)

Βάσει των προηγούμενων ορισμών, ως αρωματοθεραπεία ορίζεται η χρήση αιθέριων

ελαίων (παραγόμενα από αρωματικά φυτά), για τη θεραπεία νοσημάτων και τη γενικότερη

βελτίωση της υγείας και της ευεξίας του ανθρώπου, των φυτών και των ζώων. Η χρήση των
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αποσταγμάτων των βοτάνων που είναι τα αιθέρια έλαια, είναι αυτό που διαχωρίζει την

αρωματοθεραπεία από τη φυτοθεραπεία.

Τα τσάκρα είναι μια έννοια που συνδέεται στενά με την αρωματοθεραπεία. Πρόκειται για

7 μη ορατά ενεργειακά κέντρα κατά μήκος της σπονδυλικής στήλης δια μέσου των οποίων

ρέει η ζωτική ενέργεια.

1.3 Αρωματικά φυτά στην Ελλάδα

Η Ελλάδα είναι πλούσια σε αρωματικά φυτά χλωρίδας λόγω των εδαφοκλιματικών

συνθηκών της. Διακρίνονται δύο κατηγορίες αρωματικών φυτών: τα αυτοφυή και τα

καλλιεργούμενα.

Τα κυριότερα αρωματικά φυτά που αυτοφύονται στη χώρα μας παρουσιάζονται στον

πίνακα 1.3.1. Κάποια από αυτά συλλέγονται σε μεγάλες ποσότητες (τσάι του βουνού,

ρίγανη, φασκόμηλο κ.α.) και άλλα σε μικρότερες. Οι εξαγωγές αρωματικών φυτών

βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο. Χαρακτηριστικά η ελληνική ρίγανη, μεγάλο μέρος της

οποίας εξάγεται στις Η.Π.Α. θεωρείται η καλύτερη παγκοσμίως. (Πάπυρος Λαρούς

Μπριτάννικα, 1981)

Πίνακας 1.3.1 Ελληνικά αυτοφυή αρωματικά φυτά.

Κοινή ονομασία

φυτού

Επιστημονική ονομασία

φυτού

Κατηγορία φυτού Χρησιμοποιούμενο

φυτικό τμήμα

Αγιόκλημα Lonicera implexa Ait. πολυετές

αναρριχώμενο

άνθη

Δενδρολίβανο Rosmarinus officinalis L. αειθαλές θαμνίο ανθοφόροι βλαστοί

Ζαμπούκος Sambucus nigra L. θάμνος ή δέντρο άνθη

Θυμάρι Thymus φρυγανώδες θαμνίο,

πολυετής πόα

ανθοφόροι βλαστοί

Μυρτιά Myrtus communis L. αειθαλής θάμνος ανθοφόροι βλαστοί

Πεύκο Pinus halepensis Mill,

Pinus sylvestris L.

δέντρο φυλλοφόροι

βλαστοί

Σάλβια Salvia διετής πόα ή θαμνίο ή

πολυετής πόα

ανθοφόροι βλαστοί

Σχίνος Pistacia lentiscus L. θάμνος ανθοφόροι βλαστοί

Τσάι του βουνού Sideritis πολυετής πόα ανθοφόροι βλαστοί

Φλησκούνι Mentha pulegium L. πολυετής πόα ανθοφόροι βλαστοί

Χαμομήλι Matricaria chamomilla L. άνθη άνθη

(Πηγή: Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)
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Τα κυριότερα καλλιεργούμενα αρωματικά φυτά παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα

1.3.2. Η καλλιέργεια των αρωματικών φυτών συμβάλει:

α) στην εκμετάλλευση εγκαταλελειμμένων χωραφιών

β) στην αύξηση του γεωργικού εισοδήματος

γ) στην αξιοποίηση περισσότερων εργατικών χεριών

δ) στην αναδιάρθρωση των καλλιεργειών

ε) στην τουριστική αξιοποίηση διαφόρων ελληνικών περιοχών

(Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)

Πίνακας 1.3.2 Ελληνικά καλλιεργούμενα αρωματικά φυτά.

Κοινή ονομασία

φυτού

Επιστημονική ονομασία

φυτού

Κατηγορία φυτού Χρησιμοποιούμενο

φυτικό τμήμα

Ακακία Acacia δέντρο άνθη

Αμυγδαλιά Amygdalus communis δέντρο ενδοκάρπιο

Βασιλικός Ocimum μονοετές ανθοφόροι βλαστοί

Γαρδένια Gardenia florida L. πολυετές άνθη

Γαριφαλιά Dianthus caryophyllus L. πολυετές άνθη

Δυόσμος Mentha viridis L. πολυετής πόα ανθοφόροι βλαστοί

Λεμονιά Citrus limon Burm. δέντρο αειθαλές άνθη, φύλλα,

βλαστοί, επικάρπιο

Ευκάλυπτος Eukalyptus globulus L. δέντρο αειθαλές άνθη, φύλλα,

βλαστοί

Λεβάντα Lavandula θάμνος αειθαλής ανθοφόροι βλαστοί

Λουίζα Lippia citriodora Kunth θάμνος – δέντρο άνθη, φύλλα

Μελισσόχορτο Melissa officinalis L. πολυετής πόα ανθοφόροι βλαστοί

Τριανταφυλλιά Rosa damascene Mill,

Rosa centifolia L.

θάμνος άνθη

(Πηγή: Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1981)

Τα αρωματικά φυτά στο σύνολο τους παράγουν αιθέρια έλαια για:

α) την επικονίαση (προσέλκυση εντόμων)

β) την προστασία από τα φυτοφάγα ζώα

γ) την προστασία από διάφορες ασθένειες

δ) τη μείωση της διαπνοής του νερού από τα φύλλα τους θερμούς μήνες

ε) τη δημιουργία αποθηκών ενέργειας.
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Η περιεκτικότητα των αιθέριων ελαίων δεν είναι ίδια σε όλα τα αρωματικά φυτά.

Κυμαίνεται από ίχνη 001% έως 5% ή και περισσότερο. Χαρακτηριστικά όλα τα είδη μέντας

είναι πλούσια σε αιθέριο έλαιο. Αντίθετα τα ροδοπέταλα περιέχουν πολύ μικρές ποσότητες.

Απαιτούνται πάνω από 1000kg φυτικού ελαίου για την παραλαβή περίπου 0,5kg αιθέριου

ελαίου. Γενικά την υψηλότερη αξία και τιμή στα αιθέρια έλαια δίνουν τα τερπένια (κυρίως τα

οξυγονούχα τερπένια) και τα σεσκυτερπένια. (Κατσιώτης, 2010)

Τα κύρια συστατικά των αιθέριων ελαίων είναι τα μονοτερπένια (άκυκλα, μονοκυκλικά και

δικυκλικά) και τα σεσκιτερπένια (αλειφατικά, μονοκυκλικά, δικυκλικά και τρικυκλικά).

(http://www.iama.gr/ethno/kerkini/verganelaki.html)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο ΑΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ

2.1 Σκοπός της αρωματοθεραπείας

Η Αρωματοθεραπεία ανήκει στις Συμπληρωματικές & Εναλλακτικές Θεραπείες (Σ.Ε.Θ.). Ως

Σ.Ε.Θ. ορίζονται πρακτικές που υποκαθιστούν τις συμβατικές ιατρικές θεραπείες και

χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με αυτές. Οι πρακτικές που περιλαμβάνουν έχουν

επιστημονικά αποδεδειγμένα αποτελέσματα και οφέλη από πανεπιστημιακές έρευνες. Η

ευρωπαϊκή κοινότητα αποκαλεί τις Συμπληρωματικές και Εναλλακτικές θεραπείες ως "Μη

Συμβατική Ιατρική". Στην κατηγορία αυτή ανήκουν εκτός από την αρωματοθεραπεία και η

ρεφλεξολογία, η βοτανοθεραπεία, η φυτοθεραπεία κ.α. (http://www.cancercouncil.com.au/)

Κύριος στόχος της αρωματοθεραπείας είναι η αντιμετώπιση σωματικών και ψυχολογικών

νοσημάτων και η ταυτόχρονη εξισορρόπηση συναισθημάτων, με χρήση αιθέριων ελαίων ως

βασικών θεραπευτικών εργαλείων. Η θεραπεία αφορά ολόκληρο το σώμα και όχι

αποκλειστικά ένα συγκεκριμένο πρόβλημα. Και το σημαντικότερο είναι πως στόχος της δεν

είναι μόνο η θεραπεία των συμπτωμάτων που εμφανίζονται σε ένα άτομο αλλά η εύρεση

των αιτιών και η πρόληψη τους.

Δεν τίθεται θέμα υποκατάστατου της κλασσικής ιατρικής. Πρόκειται για μια μέθοδο

ολιστικής θεραπείας, που συμβάλει καθοριστικά στη φυσική, πνευματική, και διανοητική

ισορροπία του οργανισμού. Σημαντικό επίσης είναι το γεγονός πως μπορεί να συνδυαστεί με

την κλασσική ιατρική και άλλες εναλλακτικές θεραπείες (ομοιοπαθητική, ρεφλεξολογία,

βοτανοθεραπεία κ.α.) (http://www.aromahealing.gr/servicedet.asp?p=&type=1&id=126)

Οι αρωματικές ουσίες που χρησιμοποιούνται πρέπει να είναι γνήσιες και ανόθευτες και να

έχουν ληφθεί βάσει των προδιαγραφών ISO 9235 με απόσταξη ή με πίεση.

2.2 Σημαντικότερα αρωματικά φυτά και αιθέρια έλαια

Ορισμένα από τα σπουδαιότερα αρωματικά φυτά και τα αιθέρια έλαια τους

παρουσιάζονται στην ενότητα αυτή, όπου αναλύονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και

οι ευεργετικές τους ιδιότητες.

Δεντρολίβανο (Rosmarinus officinalis)

Ευδοκιμεί στις μεσογειακές χώρες και στις χερσαίες περιοχές της Ελλάδας, στα ίδια εδάφη

που φυτρώνει το φασκόμηλο, το θυμάρι κ.α. Δεν χρειάζεται πολύ πότισμα και πιάνει εύκολα

ρίζες. Οι βλαστοί έχουν ευχάριστο άρωμα παρεμφερές με του τσαγιού και η γεύση τους είναι

ελαφρώς πικρή και λίγο καυτερή. (Μπαζαίος, 1982)

Δραστικές ουσίες του είναι το αιθέριο έλαιο του, η Κινεόλη, η Βορνεόλη, οι εστέρες, το

Πινένιο, το Καμφένιο, η Καμφορά, η Ταννίνη κ.α. Είναι εξαιρετικά τονωτικό και διεγερτικό.
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Είναι πολύτιμο για την σωματική και πνευματική υπερκόπωση και τονώνει εξαιρετικά το

νευρικό σύστημα. (Μπαζαίος, 1982)

Με εξωτερική χρήση συμβάλει θετικά στην κόπωση, την αδυναμία, τους ρευματισμούς,

τους μυϊκούς πόνους, τις πληγές και τα εκζέματα. (Μπαζαίος, 1982)

Εικόνα 2.2.1  Δενδρολίβανο

Ευκάλυπτος (Eukalyptus globulus)

Περίπου 300 είναι τα γνωστά είδη του, εκ των οποίων τα 50 απαντώνται σε περιοχές της

Μεσογείου. Τα φύλλα του είναι μακριά και κρέμονται από το δέντρο. Ο καρπός του είναι σαν

κάψα που περιβάλλεται από μία θήκη και περιέχει πολλά μικρά σπόρια, ενώ τα άνθη του

όταν ανοίγουν ενώνονται μεταξύ τους σχηματίζοντας ένα μικρό δοχείο. Τα φύλλα πολλών

ειδών ευκαλύπτου περιέχουν το ευκαλυπτέλαιο. (Μπαζαίος, 1982)

Η σημαντικότερη ιδιότητα του ευκαλύπτου είναι ότι απορροφά πολύ νερό. Από τα φύλλα

του με απόσταξη προκύπτει το αιθέριο λάδι του ευκαλύπτου. Άλλες δραστικές ουσίες του

είναι η Ταννίνη, η Ευκαλυπτόλη, η Πευκίνη, η Πυροκατεχίνη, η Φαινένη κ.α. (Μπαζαίος,

1982)

Εικόνα 2.2.2  Ευκάλυπτος
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Φύλλα ευκαλύπτου σε ζεστό νερό (ειδικά σε συνδυασμό με δενδρολίβανο και θυμάρι)

καταπραΰνουν το νευρικό σύστημα κι έχουν ευεργετικά αποτελέσματα σε πόνους

ρευματισμών. (Μπαζαίος, 1982)

Φασκόμηλο (Salvia officinalis)

Υπάρχει σε αφθονία στις μεσογειακές χώρες και κυρίως στην Ελλάδα. Φυτρώνει παντού,

χωρίς ιδιαίτερες προτιμήσεις εδαφών. Τα φύλλα του είναι επιμήκη και παχιά, χρώματος

λευκοπράσινου. Τα άνθη του φύονται κατά σπονδύλους, είναι χρώματος μοβ και ανθίζουν

από το Μάιο ως τον Ιούνιο. Τα φύλλα και τα λουλούδια του είναι τα χρησιμότερα μέρη του.

Το αιθέριο λάδι του είναι το φασκομηλόλαδο, άχρωμο ή ερυθροκίτρινο, που δεν πίνεται

καθώς είναι εξαιρετικά τοξικό. Άλλες δραστικές ουσίες του είναι το Γαλλικό Οξύ, το Πινένιο,

η Κινεόλη, η Σαλβιόλη, η Ταννίνη κ.α. (Μπαζαίος, 1982)

Με εξωτερική χρήση είναι ιδιαίτερα τονωτικό και αντιρρευματικό, στυπτικό, αντισηπτικό,

επουλωτικό. Βοηθάει σημαντικά την υγεία του δέρματος. (Μπαζαίος, 1982)

Εικόνα 2.2.3  Φασκόμηλο

Δυόσμος – Μέντα (Mentha piperita, Pulegius, Silvestris)

Ήρθε στην Ευρώπη από την Ανατολή. Πρόκειται για πολυετές φυτό που ευδοκιμεί όταν

ποτίζεται πολύ. Έχει άνθη ευωδιαστά, λευκά ή ιώδη, που σχηματίζουν ταξιανθία στάχυος.

Χρήσιμα μέρη του είναι τα φύλλα και οι κορυφές του.

Πολύ δραστική ουσία τους είναι το Μινθέλαιο που περιέχει Μεντόλη, Μεντόνη, Ιασμόνη,

Ταννίνη, αλκοόλες κ.α. (Μπαζαίος, 1982)

Το αιθέριο έλαιο του είναι κατάλληλο για κατώτερης ποιότητας προϊόντα αρωματοποιίας

και σαπωνοποιίας.
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Εικόνα 2.2.4  Δυόσμος

Χαμομήλι (Μatricaria chamomile)

H ιδανική εποχή συλλογής του είναι ο Απρίλιος. Το αιθέριο λάδι του περιέχει Χαμαζουλίνη,

Βιζαβολόλη και Φαρμεζίνη. Περιέχει επίσης Ανθεμιδίνη, Φυτοστερίνη, Πυρίτιο καθώς και

άλατα ασβεστίου, καλίου και μαγνησίου. (Μπαζαίος, 1982)

Με εξωτερική χρήση του το αιθέριο λάδι του ανακουφίζει το νευρικό σύστημα, πόνους

στα μάτια- τα μαλλιά- τα δόντια και καταπραΰνει επίσης την παρωτίτιδα. Οι ιδιότητες του

αιθέριου αυτού ελαίου βασίζονται κυρίως στην αντισπασμωδική του δράση. (Μπαζαίος,

1982)

Εικόνα 2.2.5  Χαμομήλι

Λεμονιά (Citrus medica sativa)

Πρόκειται για φυτό που ευδοκιμεί σε παραθαλάσσια μέρη και σε χαμηλά υψόμετρα. Για να

αναπτυχθεί χρειάζεται πολύ νερό. Χρήσιμα μέρη του είναι τα λουλούδια, τα φύλλα, η

φλούδα, ο χυμός και οι σπόροι του. Δραστικές ουσίες του είναι το Κιτρικό οξύ, το Μηλικό

οξύ, το Κιτρικό ασβέστιο, το Κιτρικό κάλλιο κ.α. Το άρωμα της είναι χαρακτηριστικό.

(Μπαζαίος, 1982)
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Με εξωτερική χρήση ο χυμός λεμονιού σταματά αιμορραγίες, γιατρεύει εγκαύματα,

καταπραΰνει πόνους ποδιών, εξαφανίζει σημάδια στο πρόσωπο και καθαρίζει το δέρμα.

(Μπαζαίος, 1982)

Εικόνα 2.2.6  Λεμονιά

Ρίγανη (Origanum vulgare)

Πρόκειται για αρωματικό φυτό που φυτρώνει σε χέρσα, ξερά εδαφικά τμήματα. Ανθίζει

από το Μάιο ως το Σεπτέμβρη. Χρήσιμο μέρος του είναι ολόκληρο το φυτό ανθισμένο και το

αιθέριο λάδι του. Έχει χαρακτηριστικό πικάντικο άρωμα. Δραστικές ουσίες του είναι το

αιθέριο λάδι του, η Θυμόλη, η Ταννίνη, το Οριγανένιο κ.α. (Μπαζαίος, 1982)

Η ρίγανη είναι πολύ περισσότερο αντιοξειδωτική ακόμη και από το πορτοκάλι. Η συλλογή

της πραγματοποιείται κατά την ανθοφορία του φυτού. Τα άνθη αυτά ξεραίνονται σε ειδικά

υπόστεγα ή ξηραντήρια και στη συνέχεια τρίβονται και κοσκινίζονται. Είναι τονωτική,

διεγερτική, αναλγητική, στυπτική και αντισηπτική. Χρησιμοποιείται σαν αφέψημα, σαν

έγχυμα, σαν λοσιόν και σαν αιθέριο λάδι.

Εικόνα 2.2.7  Ρίγανη
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Αξίζει να σημειωθεί πως οι σημαντικότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα και

κατ’ επέκταση τις ιδιότητες όλων των παραγόμενων ελαίων είναι: η περιοχή που

αναπτύχθηκαν τα αρωματικά φυτά και οι θερμοκρασιακές συνθήκες κατά το διάστημα

ανάπτυξης τους.

Λεβάντα

Καλλιεργείται σε ελαφρά εδάφη - χαλικώδη, πλούσια σε ασβέστιο για την ορθή ανάπτυξη

του φυτού. Η λαβαντούλα είναι το πιο γνωστό γένος της λεβάντας.

Έχει αντισηπτικές ιδιότητες και ανακουφίζει τους πονοκεφάλους, τον πονόλαιμο,

ενοχλήσεις στομάχου καθώς και τη δυσπεψία. Το αιθέριο έλαιο της μειώνει το άγχος και

γενικά την υπερένταση.

Εικόνα 2.2.8 Λεβάντα

Δίκταμος

Στην Ελλάδα απαντάται σε πολλά μέρη με χαρακτηριστικότερο την Κρήτη. Θεωρείται ένα

από τα πολυτιμότερα φυτά (βότανα) της Μινωικής εποχής. Πρόκειται για αυτοφυές ενδημικό

φυτό, με πολύ δυνατό άρωμα και φύλλα που διαθέτουν εξωτερικά ένα χαρακτηριστικό

χνούδι.

Καταπολεμά αποτελεσματικά τους πονοκεφάλους, τους ρευματισμούς, τα στομαχικά και

κυρίως πεπτικά προβλήματα και βοηθά σημαντικά την επούλωση τραυμάτων.

(http://www.winefest-dafnes.gr/botana.htm)
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Εικόνα 2.2.9 Δίκταμος

Αγιόκλημα

Πρόκειται για αειθαλές αναρριχητικό φυτό (θάμνο) με άσπρα ή κίτρινα άνθη. Ξεχωρίζει

για το άρωμα του και για το ιδιαίτερο σχήμα των φύλλων του. Μεγαλώνει ‘’επεκτατικά’’. Το

χαρακτηρίζει η μεγάλη του περιεκτικότητα σε ασβέστιο – μαγνήσιο – κάλιο. Τα λουλούδια

του είναι το θεραπευτικότερο τμήμα του φυτού.

Συμβάλει στη θεραπεία της αρθρίτιδας, σε δερματικές παθήσεις και είναι γενικά

αντιφλεγμονώδες, διουρητικό και αντιβακτηριακό.

(http://www.incrediblecrete.gr/491/index.el.html)

Εικόνα 2.2.10 Αγιόκλημα

Καλέντουλα

Είναι το γνωστότερο αγριολούλουδο της Ευρώπης. Πρόκειται για μονοετές φυτό με

κίτρινα ή πορτοκαλί άνθη. Απαντάται σε χαμηλά υψόμετρα και ανθίζει από το Δεκέμβριο έως

και το τέλος της άνοιξης. Είναι μελισσοκομικό φυτό, καθώς από αυτό συλλέγεται γύρη.
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Το αιθέριο έλαιο της ενδείκνυται για θεραπεία δερματικών παθήσεων, ενώ παράλληλα

χρησιμοποιείται και για ενυδάτωση της επιδερμίδας και αντιμετώπιση ρυτίδων και ραγάδων.

Εικόνα 2.2.11 Καλέντουλα

2.3 Παραλαβή αιθέριων ελαίων

Τα αιθέρια έλαια παραλαμβάνονται από τα αρωματικά φυτά με διάφορες μεθόδους

όπως απόσταξη, εκχύλιση και μηχανική παραλαβή, καθώς και με νέες τεχνικές όπως

εκχύλιση με υπέρηχους και με μικροκύματα.

(http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2010/02/blog-post_12.html)

To πρώτο στάδιο για την απομόνωση των αιθέριων ελαίων είναι η σύνθλιψη ή το άλεσμα

του φυτικού υλικού, για να μειωθεί το μέγεθος των σωματιδίων και να διαρραγούν ορισμένα

από τα κυτταρικά τοιχώματα των ελαιοφόρων αδένων. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα,

1997)

Απόσταξη

Η μέθοδος της απόσταξης είναι η πιο διαδεδομένη και πιο οικονομική.

α) Υδροαπόσταξη (water distillation)

Με τη μέθοδο αυτή το προς απόσταξη φυτικό υλικό, τοποθετείται σε σφαιρική φιάλη με

νερό, η οποία συνδέεται με ψυκτήρα και με θερμαντική συσκευή. Αξίζει να σημειωθεί πως

εδώ το νερό και το φυτικό υλικό είναι σε άμεση επαφή. Αυτό που αποφεύγεται είναι η

υπερθέρμανση του φυτικού υλικού, προς αποτροπή θερμικής διάσπασης διαφόρων

συστατικών του αιθέριου ελαίου. Βασικά μειονεκτήματα της μεθόδου αυτής είναι ο μεγάλος

χρόνος, η μικρή απόδοση σε αιθέριο έλαιο και η παραλαβή κατώτερης ποιότητας αιθέριου

ελαίου.
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β) Υδρατμό-απόσταξη (water and steam distillation)

Εδώ το φυτικό υλικό δεν έρχεται σε άμεση επαφή με το νερό. Τοποθετείται σε πλέγμα

που βρίσκεται πιο ψηλά από την επιφάνεια του νερού. Ο ατμός που σχηματίζεται από την

θέρμανση του νερού, έρχεται σε επαφή με τη μάζα του φυτικού υλικού και απομονώνει το

αιθέριο έλαιο.

γ) Απόσταξη με υδρατμούς (steam distillation)

Με τη μέθοδο αυτή εισάγεται ατμός (παραγόμενος σε ειδικό ατμολέβητα) που περιέχει το

φυτικό υλικό και μέσω του ατμού παρασύρεται το αιθέριο έλαιο. Στη μέθοδο αυτή

χρησιμοποιείται η συσκευή μικρό-απόσταξης- εκχύλισης Likens- Nickerson, που αποτελείται

από το κύριο σώμα, διαμορφωμένο για οργανικούς διαλύτες ελαφρύτερους του νερού, έναν

ψυκτήρα και δύο φιάλες, μια σφαιρική και μια απιοειδή. Το δείγμα τοποθετείται μαζί με νερό

(σε αναλογία 1/10) στη σφαιρική φιάλη και ο οργανικός διαλύτης (κυρίως διαιθυλαιθέρας)

στην απιοειδή και θερμαίνεται με υδατόλουτρο. Οι σχηματιζόμενοι ατμοί από την σφαιρική

φιάλη, που περιέχουν τα πτητικά συστατικά του αιθέριου ελαίου, φθάνουν στο ψυκτήρα,

υγροποιούνται και κυλούν στον κύριο χώρο της συσκευής, όπου υπάρχει σε ισορροπία η

οργανική και η υδατική φάση. Εκεί τα πτητικά συστατικά εκχυλίζονται από τον οργανικό

διαλύτη. Στο τέλος της διαδικασίας (μετά από 1 ώρα τουλάχιστον) όλα τα συστατικά του

αιθέριου ελαίου έχουν συγκεντρωθεί στην απιοειδή φιάλη. (Σκουμπρής, 1985)

Εκχύλιση

Η μέθοδος της εκχύλισης χρησιμοποιείται για την παραλαβή του αιθέριου ελαίου από

φυτικά υλικά, τα οποία είναι ευπαθή στην απόσταξη, όπως άνθη και φύλλα.

α) Εκχύλιση με πτητικούς διαλύτες

Ως διαλύτες χρησιμοποιούνται κυρίως οι νάφθες, η βενζίνη και η αιθυλική αλκοόλη. Οι

διαλύτες δεν διαλύουν μόνο τα αιθέρια έλαια αλλά και πολλά άλλα συστατικά των φυτικών

κυττάρων. Η απομάκρυνση του διαλύτη αφήνει ένα παχύρρευστο υγρό υπόλειμμα. Συνήθως

χρησιμοποιείται αλκοόλη και ακολουθεί ψύξη και φιλτράρισμα. Τελικά το διάλυμα αλκοόλης

αποδιαλυτοποιείται υπό ελαττωμένη πίεση για να αποδώσει το αιθέριο έλαιο, το οποίο

καλείται απόλυτο. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1997)

β) Εκχύλιση με ψυχρό λίπος

Η εκχύλιση με ψυχρό λίπος αποτελεί βελτίωση του τρόπου παρασκευής αρωματικών

αλοιφών. Το λίπος που χρησιμοποιείται πρέπει να είναι καθαρό και ημίσκληρο και έχει την

ικανότητα να απορροφά και να συγκρατεί τις πτητικές ουσίες με τις οποίες έρχεται σε

επαφή. Η εκχύλιση διαρκεί 24-30 h, ενώ το λαμβανόμενο λίπος μαζί με το αιθέριο έλαιο ή
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διατίθεται ως έχει ή επεξεργάζεται με αλκοόλη.

(http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2010/02/blog-post_12.html)

Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται κυρίως για άνθη που δεν αποδίδουν μεγάλη ποσότητα

ελαίου με απόσταξη ή για άνθη που το άρωμα τους αλλοιώνεται κατά την επαφή τους με

βραστό νερό ή και ατμό. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάννικα, 1997)

γ) Εκχύλιση με θερμό λίπος

Η μέθοδος αυτή μοιάζει με την εκχύλιση με ψυχρό λίπος, με τη διαφορά ότι τα άνθη και

το λίπος τοποθετούνται σε δοχεία που θερμαίνονται στους 800οC. Η τεχνική αυτή

χρησιμοποιείται για την παραλαβή των αιθέριων ελαίων κυρίως από εσπεριδοειδή και

τριαντάφυλλα.

δ) Εκχύλιση με υδρόφιλους διαλύτες

Στις μέρες μας χρησιμοποιούνται υδατοδιαλυτοί διαλύτες ως εκχυλιστικά μέσα ή σε

ανάμιξη με το νερό, για την παραλαβή των περισσοτέρων φυτικών συστατικών , που

χρησιμοποιούνται στην κοσμετολογία. Τέτοιοι διαλύτες είναι χαρακτηριστικά η

αιθυλενογλυκόλη, προπυλενογλυκόλη, η βουτε-ενογλυκόλη.

ε) Υπερκρίσιμη εκχύλιση

Κάθε συστατικό σε θερμοκρασία και πίεση πάνω από το κρίσιμο σημείο (σημείο αλλαγής

φάσης) βρίσκεται σε υπερκρίσιμη κατάσταση. Πάνω από την κρίσιμη θερμοκρασία ένα

συστατικό που είναι αέριο δεν μπορεί να υγροποιηθεί παρόλη την εφαρμογή υψηλής πίεσης.

Η κρίσιμη πίεση είναι των ατμών του αερίου σε κρίσιμη θερμοκρασία. Το ρευστό σε

υπερκρίσιμο περιβάλλον διατηρεί τις ιδιότητες τόσο της υγρής όσο και της αέριας φάσης. Η

υπερκρίσιμη εκχύλιση είναι μια ραγδαία αναπτυσσόμενη μέθοδος διαχωρισμού,

χρησιμοποιώντας διαλύτες όπως το διοξείδιο του άνθρακα CO2 σε υπερκρίσιμες συνθήκες.

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την πλήρη απομάκρυνση του CO2 από το εκχύλισμα, με μια απλή

εκτόνωση σε ατμοσφαιρική πίεση. Σημαντικό μειονέκτημα της μεθόδου αυτής είναι το

υψηλό κόστος λόγω των απαιτούμενων υψηλών πιέσεων και η πολυπλοκότητα της.

(http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2010/02/blog-post_12.html)

Μηχανική Παραλαβή

Για τη μέθοδο αυτή χρησιμοποιούνται μηχανικά μέσα (πιεστήρια) ιδίως για τους ξηρούς

καρπούς και τους φλοιούς των εσπεριδοειδών. Τα πιεστήρια των μηχανημάτων για τους

ξηρούς καρπούς μοιάζουν με αυτά που χρησιμοποιούνται στα ελαιοτριβεία. Τα μηχανήματα

για τους φλοιούς των εσπεριδοειδών, ξύνουν ή τρυπούν τους φλοιούς για την

απελευθέρωση των αιθέριων ελαίων, που στη συνέχεια διαχωρίζονται από το στερεό
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υπόλειμμα.

Εκχύλιση με υπερήχους

Εδώ το δείγμα τοποθετείται με κατάλληλο οργανικό διαλύτη σε λουτρό υπερήχων. Η

διάδοση των υπερήχων χαρακτηρίζεται από ελάχιστη συχνότητα 16kHz και προκαλεί κίνηση

του υγρού λόγω συμπίεσης και αραίωσης. Με την αύξηση της πίεσης επιτυγχάνονται

φαινόμενα διείσδυσης και μεταφοράς, ενώ με την αύξηση της θερμοκρασίας επιταχύνονται

φαινόμενα διάχυσης και διαλυτοποίησης. Με την χρήση των υπερήχων μειώνεται ο χρόνος

εκχύλισης, χρησιμοποιούνται μικρότεροι όγκοι διαλυτών και εκχυλίζονται ταυτόχρονα πολλά

δείγματα. Η εκχύλιση με υπέρηχους εφαρμόζεται στον προσδιορισμό ενώσεων που είναι

θερμικά ασταθείς. (Σκουμπρής, 1985)

Εκχύλιση με μικροκύματα

Αποτελεί μία μέθοδο της σύγχρονης τεχνολογίας με σημαντική μείωση στο χρόνο

εκχύλισης και στον όγκο δείγματος διαλύτη. Με τα μικροκύματα η μείωση στο χρόνο

εκχύλισης σε σχέση με τις κλασσικές μεθόδους (Soxhlet) είναι αξιόλογη. Με τις συμβατικές

μεθόδους η θερμότητα μεταδίδεται από την θερμαντική πλάκα στο δοχείο θέρμανσης και

από εκεί στο διάλυμα. Αντίθετα με τα μικροκύματα η θέρμανση ξεκινάει από το δείγμα,

καθώς το δοχείο δεν απορροφά την ακτινοβολία των μικροκυμάτων. Η θερμότητα, που

παράγεται από τα MW είναι εξάρτηση του διαλύματος. Αυτό συμβαίνει μιας και υπάρχουν

διαλύτες που απορροφούν τα MW (π.χ μεθανόλη) και άλλοι που δεν την απορροφούν και

επομένως δεν θερμαίνονται (π.χ εξάνιο). Με τη μέθοδο αυτή επιτυγχάνεται επίσης

σημαντική μείωση στον όγκο δείγματος και διαλύτη, σε σχέση με την Soxhlet, λόγω της

αποδοτικότερης εκχύλισης. (Σκουμπρής, 1985)

2.4   Κατηγοριοποίηση αιθέριων ελαίων

Όπως ήδη προαναφέρθηκε, τα αιθέρια έλαια είναι πτητικές ουσίες που μπορεί να

διακριθούν σε τρεις κατηγορίες βάσει του δείκτη πτητικότητας τους. Ο δείκτης πτητικότητας

ορίζεται από την ταχύτητα εξάτμισης. Οι κατηγορίες αυτές είναι (Ζάρπα Μ., Beauty View):

α) Υψηλές Νότες

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα αιθέρια έλαια υψηλής πτητικότητας, τα οποία

εξατμίζονται γρήγορα και έχουν άμεση αναζωογονητική επίδραση (σωματική και

πνευματική).
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β) Μεσαίες Νότες

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει αιθέρια έλαια μέτριας πτητικότητας με εξαιρετικές

επιδράσεις στις λειτουργίες του ανθρώπινου σώματος.

γ) Χαμηλές Νότες

Εδώ περιλαμβάνονται τα λιγότερο πτητικά αιθέρια έλαια, τα οποία είναι πλούσια και

βαριά. Χαρακτηριστικό τους είναι η αργή εξάτμιση τους. Διακρίνονται για τις έντονες

χαλαρωτικές τους δράσεις. Ειδικότερα στην αρωματοθεραπεία καλούνται ‘’σταθεροποιητές’’

γιατί κατά την ανάμειξη τους με αιθέρια έλαια υψηλής νότας επιτυγχάνουν σταθεροποίηση

του αρώματος αλλά και της πτητικότητας.

Βέβαια πολλές φορές συμβαίνει να είναι δύσκολη η κατάταξη ενός αιθέριου ελαίου. Είναι

δυνατό το αιθέριο έλαιο να περιέχει διαφορετικές νότες, οι οποίες διακρίνονται από

διαφορετικούς ρυθμούς εξάτμισης. Επίσης μπορεί ένα αιθέριο έλαιο να χαρακτηρίζεται ως

χαμηλή νότα αλλά να έχει ρυθμό εξάτμισης μεσαίας νότας. (Ζάρπα Μ., BeautyView)

Διακρίνονται δύο βαθμονομημένες κλίμακες για τα αιθέρια έλαια. Η πρώτη διαμορφώνεται

από το 1 έως το 100, αφορά τους δείκτες εξάτμισης και κατοπτρίζει τη χρονική διάρκεια

διατήρησης μιας οσμής. Η δεύτερη κλίμακα διαμορφώνεται από το 1 έως το 10, καθορίζει

την ένταση της οσμής αλλά δεν έχει μεγάλη ακρίβεια. (Ζάρπα Μ., BeautyView)

Μια διαφορετική ταξινόμηση των αιθέριων ελαίων είναι δυνατό να γίνει με βάση το

τσάκρα επίδρασης. (Davis, 1994)

1) Πρώτο τσάκρα: ως επί το πλείστον έχουν κόκκινη απόχρωση όπως το μύρο, το λιβάνι,

το ροδόξυλο κ.α.

2) Δεύτερο τσάκρα: γιασεμί, τριαντάφυλλο, σάνταλο κ.α.

3) Τρίτο τσάκρα: κυπαρίσσι, βετιβέρ κ.α.

4) Τέταρτο τσάκρα: επιδρούν στη νοημοσύνη και ορισμένα συναισθήματα. Τέτοια είναι:

το τριαντάφυλλο, το περγαμόντο, το μελισσόχορτο κ.α.

5) Πέμπτο τσάκρα: αρώματα με μπλε χρώμα όπως το αγγλικό χαμομήλι.

6) Έκτο τσάκρα: δεντρολίβανο, θυμάρι κ.α.

7) Έβδομο τσάκρα: γιασεμί, τριαντάφυλλο, λεβάντα.

Στην ακόλουθη εικόνα 2.4.1 παριστάνονται με τα βασικά χαρακτηριστικά τους.
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Εικόνα 2.4.1 Τα επτά Τσάκρα.

Αξίζει να επισημανθεί πως πέραν της κατηγοριοποίησης κάθε αιθέριο έλαιο έχει μια

ταυτότητα στην οποία αναγράφονται κύρια χαρακτηριστικά του στοιχεία όπως:

α) αριθμός αναφοράς – κωδικός

β) τόπος παραγωγής – προέλευση

γ) γενικές οργανοληπτικές ιδιότητες (χρώμα, οσμή)

δ) μέθοδος παραλαβής

ε) φυσικές ιδιότητες (ειδικό βάρος, δείκτης διάθλασης, στροφική ικανότητα)

ζ) χημική σύστασή

(http://www.iama.gr/ethno/kerkini/verganelaki.html)

2.5 Ποιότητα και αντενδείξεις

Η ποιότητα των αιθέριων ελαίων εξαρτάται από πλήθος παραγόντων με βασικότερους

τους ακόλουθους:

α) την τοποθεσία και το μικροκλίμα της φυτείας

β) το βαθμό ωριμότητας του φυτού κατά την ημέρα της συλλογής του

γ) το μέρος του φυτού που επιλέγεται για την εξαγωγή του ελαίου

δ) τις σωστές συνθήκες αποθήκευσης

(Μαλούπα κ.α., 2013)

Ο προσδιορισμός των συστατικών των αιθέριων ελαίων που καθορίζουν κατ’ επέκταση και

την ποιότητα τους, γίνεται πλέον με σύγχρονες μεθόδους η συνηθέστερη εκ των οποίων
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είναι η Αέρια Χρωματογραφία σε συνδυασμό με την φασματογραφία μαζών. Με το

συνδυασμό αυτών των δυο μεθόδων απαιτείται ελάχιστη ποσότητα αιθέριου ελαίου προς

ανάλυση, περίπου 1-10ml. Η διάταξη ενός αέριου χρωματογράφου απεικονίζεται στην εικόνα

2.5.1. Η τελική ανάλυση γίνεται μέσω ειδικού προγράμματος στον ηλεκτρονικό υπολογιστή

(Εικόνα 2.5.2). (http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2009/11/s.html)

Εικόνα 2.5.1 Διάταξη αέριου χρωματογράφου

(http://chimikoergastirio.blogspot.gr/2009/11/s.html)

Εικόνα 2.5.2 Αέρια χρωματογραφία – Φασματογραφία μαζών

(http://www.etherio.gr/company/quality/)

Αξίζει βέβαια να σημειωθεί πως χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στη χρήση των αιθέριων

ελαίων για την αποφυγή τυχόν ανεπιθύμητων προβλημάτων. Είναι λοιπόν σημαντικό να μην

χρησιμοποιούνται τα αιθέρια έλαια χωρίς προηγουμένως να έχουν αραιωθεί. Κατ’ εξαίρεση

αναραίωτα μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο το τριαντάφυλλο και η λεβάντα. Η αραίωση

που απαιτείται δεν πρέπει να ξεπερνά το 3%. (http://www.veo-

essential.gr/products/?cat=1)



27

Η χρήση αιθέριων ελαίων δεν ενδείκνυται για εγκύους (ειδικά τους 4 πρώτους μήνες)

καθώς και γυναίκες που θηλάζουν. Μπορούν όμως να χρησιμοποιηθούν σε μικρές δόσεις

διαλυμένα σε φυτικά λάδια. Επίσης ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται όταν γίνεται χρήση από

μικρά παιδιά και ηλικιωμένους ή γενικότερα ανθρώπους με προβλήματα υγείας όπως

επιληψία, ζαχαρώδη διαβήτη, καρδιακές παθήσεις κ.α. Ειδικότερα σε άτομα με αλλεργίες

είναι απαραίτητο προηγουμένως ένα δερματολογικό τεστ.

(http://www.veo-essential.gr/products/?cat=1)

Ειδικά στην περίπτωση που τα αιθέρια έλαια χρησιμοποιούνται για εισπνοές πρέπει τα

άτομα να έχουν κλειστά τα μάτια. Όλα τα αιθέρια έλαια στο σύνολο τους πρέπει να

φυλάσσονται και να διατηρούνται σε μπουκάλια με σκούρο χρώμα και γενικά σε δροσερό

περιβάλλον. (http://www.kallivokas.gr/gr/page-28.html)

Πολύ σημαντικό για τα αιθέρια λάδια που χρησιμοποιούνται στις εφαρμογές της

αρωματοθεραπείας είναι:

α) Να προέρχονται από γνωστές και επιβεβαιωμένες πηγές

β) Η σύστασή τους να είναι απόλυτα ορισμένη

γ) Να έχουν άριστα ποιοτικά χαρακτηριστικά

Βασική είναι η συμμετοχή της INSA (Scientific Institute οf Aromatology) για την επίτευξη

των παραπάνω στόχων, καθώς αυτή πιστοποιεί (με έκδοση αντίστοιχου πιστοποιητικού) την

υψηλή ποιότητα και τεχνολογία των αιθέριων ελαίων. Οι παράμετροι που ‘’ορίζουν’’ τα

αιθέρια έλαια είναι: the botanic species, the producing organ, the biochemical specificity.

(http://www.iama.gr/ethno/kerkini/verganelaki.html)

2.6 Αιθέρια έλαια και θεωρία γιν και γιανγκ

Στην παραδοσιακή κινεζική ιατρική η ασθένεια ορίζεται ως το σημείο που διακόπτει την

αρμονία και την ισορροπία ψυχής και σώματος. Σύμφωνα με τη θεωρία του γιν και του

γιανγκ τα αιθέρια έλαια είναι ικανά να ισορροπήσουν τη σωματική και ψυχική υγεία των

ανθρώπων.

Πρόκειται ουσιαστικά για τη θεωρία των αντιθέτων κατά την οποία το γιν θεωρείται

θηλυκό, σκοτεινό και ψυχρό και αντίστοιχα το γιανγκ θεωρείται αρσενικό, φωτεινό και

θερμό. Βάσει των κινεζικών προτύπων τα γλυκά αρώματα είναι τονωτικά, τα έντονα

αρώματα διεγερτικά και τα πικρά-ξινά ιδανικά για πρόκληση συστολών. Στον ακόλουθο

πίνακα 2.6.1 παρουσιάζονται τα αιθέρια έλαια κάθε κατηγορίας.



28

Πίνακας 2.6.1 Αιθέρια έλαια γιν και γιανγκ

Αιθέρια έλαια γιν Αιθέρια έλαια γιανγκ
Αιθέρια έλαια

γιν και γιανγκ

Νεραντζιά Αγγελική – Βενζόη Λεμόνι

Φασκόμηλο Παλμαρόζα – δάφνη Μελισσόχορτο

Γλυκάνισο Δεντρολίβανο Νερολί

Χαμομήλι Καγιεπούτης – ευκάλυπτος Λεβάντα

Γκρέιπφρουτ Λιβάνι – Μύρο Μάραθο

Κάρδαμο Μοσχοκάρυδο Μαντζουράνα

Κιτρονέλλα Περγαμόντο Μυρτιά

Κορίανδρος Ρίγανη – κανέλα Αχιλλέα

Μανταρίνι Ροδόξυλο – κέδρος Λουΐζα

Τριαντάφυλλο Τζίντζερ – άρκευθος Μυρτιά

Υλάνγκ – υλάνγκ Ιεροβότανο – σανταλόξυλο Γιασεμί

Βασιλικός Ύσσωπος – Μέντα

Ίρις Γεράνι – θυμάρι

Πεύκο – κυπαρίσσι

Μαυροπίπερο

(http://www.alternativehealing.gr/aitheria-elea-mia-fysiki-therapeytiki-dynami/)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο ΜΟΡΦΕΣ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

3.1   Τρόποι εφαρμογής

Τα αιθέρια έλαια εφαρμόζονται στο ανθρώπινο σώμα με πολλούς τρόπους και ποικίλες

μεθόδους. Οι σημαντικότεροι εξ’ αυτών αναλύονται σε αυτή την ενότητα.

Ο αρωματικός λύχνος

Πρόκειται για μια συσκευή (κεραμική, γυάλινη ή πορσελάνινη) που αποτελείται από ένα

μικρό δοχείο μέσα στο οποίο εισάγεται μικρή ποσότητα νερού με λίγες σταγόνες αιθέριων

ελαίων και ένα κερί στο χαμηλότερο μέρος του. Σημαντικό είναι το δοχείο να μη μένει χωρίς

νερό ώστε να βοηθάει στην ανάδειξη των αρωμάτων. Εκτός από το άρωμα που εισέρχεται

στην ατμόσφαιρα, ο αρωματικός λύχνος συμβάλει παράλληλα και στον καθαρισμό του

εσωτερικού αέρα του χώρου από αερογενή μικρόβια.

Ακόμη και η θέα αυτής της μικρής φλόγας σε συνδυασμό με το πλήθος των αρωμάτων

που αναδύονται, προκαλεί μια οπτική ηρεμία και γαληνεύει το νου των ατόμων που

μπαίνουν στο χώρο όπου υπάρχει ο λύχνος.

Εικόνα 3.1.1 Αρωματικός λύχνος

Μασάζ

Είναι ίσως η γνωστότερη μέθοδος αρωματοθεραπείας. Πραγματοποιείται σε όλα τα μέρη

του σώματος (άκρα, πλάτη, αυχένα, θώρακα, πρόσωπο κ.α.) με το άρωμα του αιθέριου

ελαίου να επηρεάζει θετικά τον εγκέφαλο. Παράλληλα τα θεραπευτικά συστατικά των ελαίων

κατά την επαφή με το δέρμα εισέρχονται στο κυκλοφοριακό και λεμφικό σύστημα

προκαλώντας μια ολική ισορροπία. Οι απαλές κινήσεις – μαλάξεις ξεκουράζουν το σώμα που

σε συνδυασμό με τις θεραπευτικές ιδιότητες των ελαίων, αναζωογονούν σώμα και πνεύμα

μαζί και ενισχύουν το ανοσοποιητικό σύστημα.
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Με τον όρο μαλάξεις ή χειρομαλάξεις ορίζεται ένα σύνολο συστηματικών κινήσεων στο

σώμα (και συγκεκριμένα στο δέρμα) προς πρόληψη, ανακούφιση και θεραπεία σωματικών

και ψυχικών πόνων. (Παπαδοπούλου-Χριστάρα, 2001)

Είναι πολύ σημαντικό στο χώρο που γίνεται το μασάζ να υπάρχει καλός εξαερισμός καθώς

και ένας χώρος WC, επειδή είναι πιθανό να προκληθεί διούρηση στο άτομο που δέχεται το

μασάζ. Η σωστή θερμοκρασία του χώρου είναι καθοριστική για να κάνει το άτομο που

δέχεται τις μαλάξεις να νιώσει άνετα. Η μέση χρονική διάρκεια ενός μασάζ

αρωματοθεραπείας συνήθως διαρκεί έως και 1 ώρα και απαιτείται την επόμενη 1

τουλάχιστον ώρα να μην πλυθεί το σώμα, για να εισχωρήσουν βαθύτερα τα αιθέρια έλαια σε

αυτό. (Κανά, 2012)

Διακρίνονται 5 ειδών μαλάξεις στην τεχνική του μασάζ αρωματοθεραπείας.

1) Η σουηδική μάλαξη πραγματοποιείται με δυνατές κινήσεις, μικρά χτυπήματα και

τσιμπήματα που επιταχύνουν την διείσδυση των ελαίων στο σώμα, προκαλώντας έτσι

υπεραιμία του δέρματος.

2) Η λεμφική μάλαξη πραγματοποιείται με ειδικές πιέσεις της βουβωνικής και μασχαλιαίας

περιοχής και της περιοχής του λαιμού με άμεσο στόχο την εξαγωγή των τοξινών.

3) Στη ρεφλεξολογική μάλαξη γίνονται κατάλληλες πιέσεις στα κάτω άκρα και ειδότερα στα

πέλματα.

4) Οι μαλάξεις σιάτσου πραγματοποιούνται στους ονομαζόμενους ‘’μεσημβρινούς’’ του

σώματος. Είναι μια μέθοδος αντίστοιχη της διαδικασίας βελονισμού.

5) Μαλάξεις που έχουν τη μορφή απλών πιέσεων σε σημεία του σώματος που

καταπονούνται περισσότερο όπως η πλάτη, ο αυχένας και η μέση. (Κανά, 2012)

Οι μαλάξεις ακολουθούν τη ροή του αίματος προς την καρδιά, διεγείροντας τη λεμφική

ροή. Στις μαλάξεις χρησιμοποιείται όλη η επιφάνεια της παλάμης και κύριο όργανο που

αλληλεπιδρά είναι το δέρμα. Ο αρωματοθεραπευτής παίρνει ορισμένη ποσότητα ελαίου, την

τρίβει στα χέρια του (ποτέ απ’ ευθείας πάνω στο σώμα του θεραπευόμενου) και στη

συνέχεια την απλώνει με αργές, μαλακές και κυρίως συμμετρικές κινήσεις στο σώμα του υπό

θεραπεία ατόμου.

Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις τα αρώματα που αναδύονται τόσο από την τριβή

ελαίων και σώματος, όσο και στον ευρύτερο εσωτερικό χώρο όπου πραγματοποιείται το

μασάζ, προκαλούν μια έντονη χαλαρωτική διάθεση. Η διάθεση αυτή προκαλεί χαλάρωση του

σώματος και εκφράσεις ηρεμίας στο πρόσωπο.

Οι μαλάξεις στο δέρμα συνολικά προκαλούν:

α) απομάκρυνση των νεκρών κυττάρων του δέρματος

β) απομάκρυνση των επιβλαβών προϊόντων του μεταβολισμού
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γ) αύξηση της θερμοκρασίας του δέρματος

δ) βελτίωση της κυκλοφορίας του δέρματος

ε) ορθότερη οξυγόνωση των ιστών

ζ) διεύρυνση των αγγείων του δέρματος

η) ευχαρίστηση και γενική χαλάρωση σώματος και πνεύματος

Εικόνα 3.1.2 Μασάζ με αιθέρια έλαια

Λουτρά

Τα αιθέρια έλαια είναι δυνατό να προστεθούν σε νερό μπάνιου ή πισίνας και να έχουν

ευεργετικά αποτελέσματα στους λουόμενους των χώρων αυτών. Χαρακτηριστικό των

αιθέριων ελαίων είναι πως δε διαλύονται στο νερό, παρά μόνο μέσα σε μέλι, γάλα ή

αφρόλουτρο. Τα λουτρά αυτά προσφέρουν χαλάρωση και παράλληλα τόνωση της ψυχικής

και σωματικής υγείας των ατόμων που τα χρησιμοποιούν.

Εικόνα 3.1.3 Λουτρά με αιθέρια έλαια
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Ενδιάμεσος τύπος εφαρμογής μασάζ και λουτρών είναι οι υδρομαλάξεις. Πρόκειται για

μαλάξεις που πραγματοποιούνται μέσα στο νερό με τους ακόλουθους τρόπους:

α) κίνηση του νερού

β) εκτόξευση ή αναρρόφηση του νερού

γ) απλές κινήσεις μάλαξης μέσα στο νερό

(Παπαδοπούλου-Χριστάρα, 2001)

Σάουνα – Χαμάμ

Η χρήση σάουνας και χαμάμ είναι μια μέθοδος που συνδέεται άριστα με την

αρωματοθεραπεία. Τα αιθέρια έλαια μπορούν να χρησιμοποιηθούν μέσα στο περιβάλλον της

σάουνας και του χαμάμ. Συγκεκριμένη δοσολογία (20-30) σταγόνων κάποιου αιθέριου ελαίου

όπως π.χ. ευκαλύπτου ή πεύκου μέσα σε ειδικό δοχείο με νερό (τύπου στάμνας) στο χώρο

της σάουνας είναι ιδανική προς χρήση.

Με τη Σάουνα και το χαµάµ επιτυγχάνεται αύξηση της κυκλοφορίας του αίµατος, με

συνεπαγόμενη εφίδρωση και απομάκρυνση των τοξικών στοιχείων του σώματος. Τόσο η

σάουνα όσο και το χαμάμ έχουν παρεμφερή λειτουργία. Προκαλούν μια συνολική ευεξία,

ωφελούν την καρδιά, ανοίγουν τους πόρους του δέρματος και δυναμώνουν το αναπνευστικό

και ανοσοποιητικό σύστημα.

Η αυθεντική μέθοδος σάουνας που εισήχθη από την Φιλανδία είναι κατασκευασμένη από

ξύλο πεύκου και συνδυάζεται με την αρωματοθεραπεία ή την χρωματοθεραπεία. Σε αυτήν

χρησιμοποιούνται οι θερμαινόμενες πέτρες στις οποίες ρίχνεται νερό (που περιέχει αιθέρια ή

και όχι) και που προκαλούν αύξηση της συνολικής θερμοκρασίας του χώρου αλλά και

ύγρανση του ξηρού αέρα. Βέβαια υπάρχει και η υπέρυθρη σάουνα στην οποία δεν

χρησιμοποιούνται θερμαινόμενες πέτρες προς απελευθέρωση της απαιτούμενης θερμότητας

στο χώρο, αλλά τη διαδικασία αυτή διαδραματίζουν οι υπέρυθρες ακτίνες.

Ειδικά στο χώρο του χαμάμ το ποσοστό της υγρασίας του αέρα κυμαίνεται μεταξύ 95 -

97%, με αποτέλεσμα το δέρµα να είναι συνεχώς ενυδατωµένο.
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Εικόνα 3.1.4  Χρήση σάουνας

Κομπρέσες – επιθέματα

Η αναλογία  νερού και αιθέριων ελαίων μπορεί να ποικίλει ανάλογα με τον

αρωματοθεραπευτή ή το χρήστη. Μια μέση αναλογία επιβάλει σε 1 κιλό νερό 5-10 σταγόνες

αιθέριου ελαίου. Ακολουθεί ανακάτεμα των δυο στοιχείων για τη δημιουργία ομοιογένειας

και στη συνέχεια βρέξιμο τις κομπρέσες που είναι για χρήση. Τις κομπρέσες μπορεί να

αποτελούν βαμβάκι, βαμβακερό πανί ή γάζα. Η μέθοδος αυτή είναι κατάλληλη για

πονοκεφάλους, ρευματόπονους, αρθραλγίες, δερματικούς ερεθισμούς κ.α.

Το χρησιμοποιούμενο νερό μπορεί να είναι ζεστό ή κρύο. Οι κρύες κομπρέσες

χρησιμοποιούνται προς ανακούφιση φλεγμονών, ερεθισμών, εγκαυμάτων καθώς και

πονοκεφάλων. Οι ζεστές κομπρέσες χρησιμοποιούνται κυρίως για ρευματικά, αρθρίτιδες και

γενικότερα μυοσκελετικά προβλήματα.

Η εφαρμογή της κομπρέσας είναι δυνατό να γίνει είτε σε μια μικρή περιοχή του σώματος

είτε σε μεγαλύτερη. Στην περίπτωση εφαρμογής σε μικρή περιοχή (σπυρί, πληγή κ.α.) το

αιθέριο έλαιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτούσιο, δηλαδή να επαλειφθεί στην περιοχή και

να σκεπαστεί ή να σκουπιστεί με ένα κομμάτι βαμβακερού υφάσματος ή και κατάλληλης

γάζας. Σε περίπτωση εφαρμογής σε μεγαλύτερη περιοχή αρκούν περίπου 10 σταγόνες

αιθέριου ελαίου σε 100ml ζεστού νερού και κατόπιν εφαρμογή μέσω βαμβακερού

υφάσματος ή μεγαλύτερης γάζας

Ο ελάχιστος απαιτούμενος χρόνος για την εφαρμογή της κομπρέσας είναι τα 15 λεπτά και

ο μέγιστος εξαρτάται από την περιοχή στην οποία εφαρμόζεται, το άτομο και το λόγο που

τις δέχεται.
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Εικόνα 3.1.5  Κομπρέσες για τον πονοκέφαλο

Γαργάρες - Εισπνοές

Σε ένα ποτήρι νερού προσθέτονται λίγες σταγόνες αιθέριου ελαίου. Ο χρήστης μπορεί να

κάνει αμέσως πλύσεις. Τα αποτελέσματα για την κακοσμία του στόματος καθώς και τα

οδοντικά προβλήματα είναι αισθητά.

Αντίστοιχη αναλογία νερού και αιθέριων ελαίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για εισπνοές

από τη μύτη. Σε ένα δοχείο με ζεστό νερό προσθέτονται λίγες σταγόνες αιθέριου ελαίου, ο

χρήστης μπορεί να βάλει το κεφάλι του πάνω από το δοχείο και να κάνει βαθιές εισπνοές.

Καλό είναι μετά την ανάμειξη να περιμένει 1 με 2 λεπτά πριν ξεκινήσει τις εισπνοές.

Βέβαια οι εισπνοές μπορεί να είναι και στεγνές, δηλαδή να ριχθούν λίγες σταγόνες αιθέριου

ελαίου σε ένα μαντήλι και στη συνέχεια να πραγματοποιηθούν εισπνοές περιστασιακά ή ανά

οποιαδήποτε χρονικά διαστήματα.

Μέσω της όσφρησης τα αρώματα των αιθέριων ελαίων φτάνουν στον εγκέφαλο

επιφέροντας ηρεμία, γαλήνη και αντιμετώπιση αναπνευστικών προβλημάτων. Φυσικά εάν οι

εισπνοές δεν είναι ευχάριστες για τον οργανισμό και δημιουργούν προβλήματα στο άτομο

που της κάνει, καλό είναι να σταματήσουν αμέσως.

Εικόνα 3.1.6 Γαργάρες – Εισπνοές με αιθέρια έλαια.

(Σύλλογος Ελλήνων Αρωματοθεραπευτών)

(http://www.aromatotherapeia.eu/essential/operation.html)



35

Σε όλες τις παραπάνω μεθόδους (εκτός του αρωματικού λύχνου) είναι σημαντικό τα

άτομα να μην έχουν φάει βαριά ή έχουν καταναλώσει αλκοόλ περίπου μια ώρα νωρίτερα.

Επίσης σημαντικό είναι ο αρωματοθεραπευτής που θα προτείνει την κατάλληλη μέθοδο στον

ενδιαφερόμενο προς θεραπεία, να έχει γνώση του ιατρικού ιστορικού του ατόμου.

3.2 Αισθητική αρωματοθεραπεία

Τα αιθέρια έλαια έχουν ταυτιστεί με την αισθητική. Οι θεραπείες που προσφέρουν

γίνονται μόνο με μασάζ, απλή επαφή με το δέρμα, εισπνοές, γαργάρες και το σημαντικότερο

είναι πως πραγματοποιούνται χωρίς τη χρήση μηχανημάτων. Περιέχονται σε πολλά

καλλυντικά, προσδίδοντας τους επιπλέον ιδιότητες.

Η αισθητική αρωματοθεραπεία αποτελεί πλέον κλάδο της επιστήμης, προσελκύοντας

πολλά άτομα για γνωριμία με το αντικείμενο αυτό επαγγελματικά ή και ερασιτεχνικά.

Όσον αφορά την αισθητική του προσώπου, ο αισθητικός αρωματοθεραπευτής οφείλει να

γνωρίζει και να εκτελεί: ηρεμιστικές μαλάξεις προσώπου, καθαρισμό προσώπου, τοποθέτηση

και αφαίρεση αναζωογονητικών μασκών, peeling, αποτριχώσεις και γενικότερες αισθητικές

φροντίδες. (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., 2011)

Όσον αφορά το υπόλοιπο σώμα, ο αισθητικός αρωματοθεραπευτής οφείλει να γνωρίζει

και να εκτελεί: ηρεμιστικές μαλάξεις σώματος, αποτριχώσεις, μαλάξεις – θεραπείες

κυτταρίτιδας και παχυσαρκίας και γενικότερες αισθητικές φροντίδες σώματος.

Βασική προϋπόθεση των παραπάνω είναι η εξ’ αρχής αναγνώριση του τύπου δέρματος

του κάθε ατόμου, για την εύρεση του καταλληλότερου αιθέριου ελαίου. (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.,

2011)

Ειδικά οι ‘’αισθητικές’’ μαλάξεις στο πρόσωπο με τα κατάλληλα αιθέρια έλαια είναι δυνατό

να εφαρμοσθούν για:

α) σημάδια ακμής

β) βελτίωση ουλών

γ) πρόληψη ρυτίδων

Οι αντίστοιχες ‘’αισθητικές’’ μαλάξεις στο σώμα βοηθούν στη θεραπεία για:

α) κράμπες – πρησμένες γάμπες

β) τοπικό πάχος

γ) πόνους στη μέση

δ) κυτταρίτιδα
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3.3 Αρωματοθεραπεία και ψυχολογία

Η ανθρώπινη ψυχολογία επηρεάζεται από πλήθος παραγόντων όπως προσωπικούς,

κοινωνικούς, οικονομικούς, επαγγελματικούς, περιβαλλοντικούς κ.α. Μέσα σε αυτούς

συγκαταλέγονται αναμφισβήτητα και τα αιθέρια έλαια, καθώς η επίδραση τους είναι

σημαντική.

Τα αιθέρια έλαια επιδρούν στα συναισθήματα και τη γενικότερη διάθεση των ανθρώπων,

γεγονός που τα διαφοροποιεί από τα υπόλοιπα συνθετικά αρώματα. Το άρωμα που αναδύουν

είναι ευχάριστο και χαλαρωτικό, προκαλώντας μια συνολική ευχαρίστηση στο νου και την

ψυχή που δρα καταπραϋντικά. Αντίθετα αιθέρια έλαια με δυσάρεστη οσμή δρουν αρνητικά

παρά την ευεργετική τους δράση. Το σύνολο των οσμών εισέρχεται μέσω της εισπνοής στο

σώμα και επηρεάζει τη γενικότερη φυσιολογία του. (Ζάρπα, 1999)

Αξιοσημείωτη ιδιότητα των αιθέριων ελαίων είναι πως όπως τείνουν να ισορροπούν το

σώμα, αντίστοιχα τείνουν να ηρεμούν και να τονώνουν την ψυχή. Προσεγγίζουν λοιπόν

αξιόλογα κάποια μέρη των συναισθημάτων. (Ζάρπα, 1999)

Χαρακτηριστικά το αιθέριο έλαιο του τριαντάφυλλου απαλύνει συναισθήματα που δρουν

αμφίδρομα με το όργανο της καρδιάς. Οι σκληροί άνθρωποι έχουν μεγάλο κίνδυνο από

καρδιακά προβλήματα. Η χρήση του αιθέριου ελαίου από τριαντάφυλλο αλλά και πλήθος

άλλων μπορούν να δράσουν καταλυτικά. Επίσης το άρωμα του περγαμόντου, του

μελισσόχορτου, του βασιλικού και του σανταλόξυλου δημιουργούν αισιοδοξία.

Η αισιοδοξία αυτή που δημιουργείται στα άτομα, τα βοηθά να ξεπεράσουν ψυχοσωματικά

προβλήματα και κυρίως να αντιμετωπίσουν προβλήματα όπως η κατάθλιψη, η μελαγχολία, το

άγχος. (Ζάρπα, 1999)

Η απογοήτευση, ο θυμός και γενικά οι ψυχολογικές πιέσεις είναι αρνητικά συναισθήματα

που επηρεάζουν αντίστοιχα αρνητικά και τη ζωή των ανθρώπων. Τέτοια συναισθήματα

μπορούν να βελτιωθούν ή και να εξαλειφτούν με τη χρήση αιθέριων ελαίων όπως η λεβάντα,

η μαντζουράνα, το χαμομήλι, η σάλβια, η αγγελική κ.α.

Η αυτοπεποίθηση είναι επίσης ένα συναίσθημα εξαιρετικά σημαντικό. Η τόνωση της

επιτυγχάνεται με το αιθέριο έλαιο του γιασεμιού, της λεβάντας, του λιβανιού, της πιπερόριζας

κ.α. (Ζάρπα, 1999)

Τα αιθέρια έλαια είναι δυνατό επίσης να ανασύρουν μνήμες, να ζωντανέψουν αναμνήσεις,

ακόμη και να προκαλέσουν νοσταλγία. Το άρωμα δρα ουσιαστικά στο νου και την ψυχή

ταυτόχρονα.

Τα αποτελέσματα που προαναφέρθηκαν γίνονται αμέσως εμφανή στα άτομα από τις

εκφράσεις του προσώπου και τις αντιδράσεις του σώματος. Τα άτομα χαμογελούν,
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γαληνεύουν, ηρεμούν και ‘’μεταμορφώνονται’’. Δυναμώνει η ψυχή, το πνεύμα, και φυσικά η

σκέψη τους. (Ζάρπα, 1999)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

4.1 Επιδράσεις στην υγεία

Οι σημαντικότερες θεραπευτικές δράσεις των αιθέριων ελαίων είναι:

α) αντισηπτικές, αντιβακτηριακές

β) αναλγητικές, αντιφλεγμονώδεις

γ) αντιτοξικές

δ) επουλωτικές

ε) σπασμολυτικές

ζ) κατασταλτικές, χαλαρωτικές

η) αντικαταθλιπτικές

(Steflitsch & Steflitsch, 2008)

Πολλές ασθένειες μπορούν να αντιμετωπιστούν σε ικανοποιητικό βαθμό με τη χρήση

αιθέριων ελαίων, ορισμένες από αυτές είναι: οι αλλεργίες, διάφορα είδη δερματοπάθειας,

διάφορα αναπνευστικά προβλήματα (όπως το άσθμα), οι αϋπνίες, τα εκζέματα, οι αδυναμίες

κ.α.

Τα αιθέρια έλαια δρουν θεραπευτικά στο ανθρώπινο σώμα. Συγκεκριμένα είναι ικανά να

χαλαρώσουν, να ηρεμήσουν και να δράσουν ευεργετικά στους πονοκεφάλους και την

αϋπνία. Έχουν την ικανότητα επίσης να δυναμώσουν το μυϊκό σύστημα και να δράσουν

ενάντια σε ρευματοπάθειες και αρθρίτιδες. Αξιόλογη είναι και η δράση τους στο πεπτικό

σύστημα, καθώς απαλύνουν εντερικά και στομαχικά προβλήματα, όπως δυσπεψίες,

διάρροιες, τυμπανισμό κ.α. Γενικότερα στηρίζουν τον καλό μεταβολισμό και βοηθούν στην

καλή υγεία του δέρματος. (Σύλλογος Ελλήνων Αρωματοθεραπευτών)

(http://www.aromatotherapeia.eu/essential/operation.html)

Η εφαρμογή των αιθέριων ελαίων στο δέρμα (ειδικά μέσω των μαλάξεων) είναι

ευεργετική. Τα αιθέρια έλαια και τα αρώματα που αναδύουν απορροφώνται από τον

επιθηλιακό ιστό και επιτυγχάνεται έτσι η μεταφορά τους σε όλο το σώμα μέσω του

κυκλοφοριακού συστήματος.

(http://www.tisserand-greece.gr/index.php?p=Aromatherapy)

Τα αναλγητικά αιθέρια έλαια περιέχουν σε μεγάλο ποσοστό αλκοόλες. Αξίζει να αναφερθεί

πως στην Αγγλία χρησιμοποιείται αναλγητική ένεση από αιθέρια έλαια ακόμη και για τοπικές

αναισθησίες. Οι αλκοόλες αυτές είναι εξίσου τονωτικές και για το συκώτι, βοηθώντας

σημαντικά τις συνολικές ηπατικές λειτουργίες. (Λούβη, 2013)

Το σύνολο των παθογόνων μικροοργανισμών (βακτήρια, ιοί, μύκητες) αντιμετωπίζεται

επίσης αξιόλογα από τα αιθέρια έλαια. Χαρακτηριστικά το θυμάρι είναι 20 φορές, η κανέλα

26 φορές και το μοσχοκάρυδο 24 φορές πιο αντισηπτικά από το φαινικό οξύ. (Λούβη, 2013)
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Το σημαντικότερο όλων όμως είναι πως στο σύνολο τους τα αιθέρια έλαια διακρίνονται

για τις εξισορροπητικές τους ιδιότητες. Κάθε οργανισμός κρατά από κάθε αιθέριο έλαιο τα

στοιχεία και τις ιδιότητες που εκείνος χρειάζεται. (Λούβη, 2013)

Η χρήση των αιθέριων ελαίων στο λουτρό ή γενικότερα το ντους είναι δυνατό να αυξήσει

έως και 100 φορές την ταχύτητα απορρόφησης τους από το ανθρώπινο σώμα. Μετρήσεις

έχουν αποδείξει πως τα αιθέρια έλαια εισχωρούν στο δέρμα 10.000 φορές περισσότερο από

τα ιόντα νατρίου και χλωρίου. (Λούβη, 2013)

Τα αιθέρια έλαια παράλληλα έχουν χαρακτηριστεί εξαιρετικοί ρυθμιστές της έκκρισης

ορμονών. Όσα εξ’ αυτών περιέχουν μονοτερπένια δρουν υπέρ της έκκρισης της ορμόνης

κορτιζόλης η οποία χαρακτηρίζεται ως καταπραϋντική και αναλγητική. (Λούβη, 2013)

Τα αιθέρια έλαια επηρεάζουν το τμήμα εκείνο του εγκεφάλου το οποίο είναι υπεύθυνο για

την κίνηση. Η οξύτητα της οσμής ενός αιθέριου ελαίου επιδρά στα αισθητήρια της οσμής

που βρίσκονται μέσα στη μύτη κατά τέτοιο τρόπο όπως και ένα κλειδί την κλειδαριά του. Η

εντύπωση που δίνεται από το άρωμα αποθηκεύεται απευθείας στο “limbic” σύστημα και

στον υποθάλαμο του εγκεφάλου στα οποία και καταχωρούνται η ευχαρίστηση, η συγκίνηση

και τα συναισθήματα. Όταν διεγείρεται το limbic σύστημα απελευθερώνει νευροχημικές

ουσίες οι οποίες επηρεάζουν το κεντρικό νευρικό σύστημα του ανθρώπου. Η σερετονίνη

μειώνει το άγχος, η ενδορφίνη μειώνει τον πόνο, διεγείρει τον οργανισμό και επηρεάζει τη

σεξουαλική διάθεση. (http://www.etherio.gr/articles/brain/)

Εικόνα 4.1.1 Επίδραση αιθέριων ελαίων στον εγκέφαλο.

(http://www.etherio.gr/articles/brain/)

Tα βασικότερα αιθέρια έλαια, οι θεραπευτικές τους ιδιότητες και τα μέρη του σώματος

στα οποία δρουν ευεργετικά είναι:

Βελανιδιά : επούλωση πληγών, άσθμα, βρογχίτιδα, βήχας, δυσπεψία

Γεράνι : χαλαρωτικό έλαιο, κατά του άγχους και της συναισθηματικής φόρτισης.
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Γιασεμί : δρα ευεργετικά στο νευρικό σύστημα και στα ψυχοσωματικά προβλήματα.

Δεντρολίβανο : δρα κατά της χαμηλής πίεσης και των μυϊκών πόνων.

Δίκταμο : χαλαρωτικό, αντοφλεγμονώδες, επουλωτικό

Ευκάλυπτος : αντισηπτικό, αντιπυρετικό, αποτελεσματικό για αναπνευστικά προβλήματα

και τη ρευματοειδή αρθρίτιδα.

Ιεροβότανο : δρα θεραπευτικά σε γυναικολογικά και δερματολογικά προβλήματα,

υπέρταση, βράχνιασμα.

Κανέλα : δρα ευεργετικά στο αναπνευστικό, κυκλοφοριακό και πεπτικό σύστημα.

Κάρδαμο : κατάλληλο για πεπτικά προβλήματα και τόνωση ψυχολογίας.

Κυπαρίσσι : τονώνει το κυκλοφοριακό (ειδικά το φλεβικό) και νευρικό σύστημα.

Λεμόνι : διαθέτει στυπτικές ιδιότητες, δρα αποτελεσματικά σε εξανθήματα, δυσπεψία, έρπη,

αρθρίτιδα.

Λεβάντα : κατάλληλη για εγκαύματα, δερματίτιδες, φλεγμονές και μολύνσεις του

αναπνευστικού συστήματος.

Λιβάνι : βοηθά στη συγκέντρωση και στην καλή υγεία του δέρματος.

Λουΐζα : αϋπνία, εντερικά προβλήματα, χαλαρωτικό

Μαϊντανός : αντισηπτικό, τονωτικό, κατάλληλο για δερματικά προβλήματα.

Μάραθος : βοηθά προβλήματα δυσπεψίας και τυμπανισμού, απομακρύνει τις τοξίνες.

Μαντζουράνα : κατάλληλη για ψυχοσωματικές παθήσεις, βοηθά προβλήματα ρευματισμών,

πονοκεφάλων, μυϊκών πόνων και πεπτικών προβλημάτων.

Μέντα : δρα ευεργετικά στη δυσπεψία, στους πονοκεφάλους καθώς και στη ναυτία.

Μοσχοκάρυδο : χρησιμοποιείται για προβλήματα ρευματισμών, αρθρίτιδας και τόνωση του

πεπτικού συστήματος.

Μύρο : βοηθά επιτυχώς στοματικά προβλήματα, φλεγμονές, αιμορροΐδες, ανορεξία,

τυμπανισμό.

Περγαμόντο : στομαχικά, εντερικά και αναπνευστικά προβλήματα, ακμή, έρπις.

Πορτοκάλι : απομακρύνει τις τοξίνες και προκαλεί χαλάρωση σε σώμα και πνεύμα.

Ρόδο : καταπραϋντικό, χαλαρωτικό, αντικαταθλιπτικό καθώς και αφροδισιακό.

Σανδαλόξυλο : δρα αποτελεσματικά σε προβλήματα βρογχίτιδας, κυστίτιδας αλλά και

καταρροής.

Τζίντζερ : χωνευτικό, αναλγητικό, αντισηπτικό, αφροδισιακό

Ύλανγκ – Ύλανγκ : αντικαταθλιπτικό, αντισηπτικό, διεγερτικό

Φασκόμηλο : χαλαρωτικό, τονώνει την ψυχολογία, δρα κατά των μολύνσεων του

στόματος.
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Χαμομήλι : κατάλληλο για πεπτικά προβλήματα, νευραλγίες, αλλεργίες, εξαιρετικά

αντιφλεγμονώδες.

Εικόνα 4.1.2 Αιθέρια έλαια

4.2 Συνδυασμοί αιθέριων ελαίων

Τα αιθέρια έλαια με τα αρώματα τους μπορούν μεμονωμένα να επηρεάσουν τη λειτουργία

μέρών του σώματος, του πνεύματος και της ψυχής των ατόμων. Είναι δυνατόν όμως και οι

συνδυασμοί αυτών να έχουν επίσης ευεργετικά αποτελέσματα. Τα μείγματα των αιθέριων

ελαίων μπορούν να βρουν εφαρμογή σε όλες τις μεθόδους της αρωματοθεραπείας. Ορισμένα

χαρακτηριστικά (ενδεικτικά) μείγματα με την δοσολογία τους, τις χρήσεις και τις

θεραπευτικές τους ιδιότητες αναλύονται ακολούθως.

Αιθέρια έλαια για τον πονοκέφαλο

Μείγμα αιθέριων ελαίων από 4 σταγόνες μέντας, 6 σταγόνες λεμονιού και 6 σταγόνες

λεβάντας είναι ικανό να δράσει καταπραϋντικά και ηρεμιστικά για το κεφάλι. Με το μείγμα

αυτό μπορεί να γίνει μασάζ στο κεφάλι και συγκεκριμένα στο μέτωπο, στην περιοχή του

προσώπου γύρω από τους κροτάφους, καθώς και γύρω από τα μάτια και τα αυτιά. Η

αίσθηση χαλάρωσης και ανακούφισης θα είναι αισθητή στο άτομο που δέχεται το μασάζ.

(http://www.bioaroma.gr/el/content/17-aitheria-elaia)

Αιθέρια έλαια για ρευματισμούς και αρθρίτιδα

Μείγμα αιθέριων ελαίων από 12 σταγόνες δίκταμο, 10 σταγόνες άρκευθο και 8 σταγόνες

πεύκο σε 50 ml είναι μια δοσολογία κατάλληλη να προκαλέσει ανακούφιση από πόνους

αρθρίτιδας και γενικότερα ρευματισμών. Το μείγμα αυτό μπορεί να εφαρμοστεί σε άτομα

που υποφέρουν από τέτοιους πόνους είτε μέσω κομπρέσας (10 περίπου σταγόνες σε μισό

ποτήρι νερό) είτε μέσω ενυδατικής κρέμας. Η επάλειψη ή εφαρμογή στα σημεία του

σώματος που επικεντρώνονται οι πόνοι έχει αξιόλογα αποτελέσματα.
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(http://www.bioaroma.gr/el/content/17-aitheria-elaia)

Αιθέρια έλαια για μυϊκούς πόνους

Μείγμα αποτελούμενο από 10 σταγόνες θυμάρι, 10 σταγόνες ρίγανη και 10 σταγόνες

άρκευθο σε 50 γρ. αμυγδαλέλαιου δημιουργεί μια πολύ καλή ενυδατική κρέμα για επάλειψη

ή μασάζ στα σημεία του σώματος που καταπονούνται περισσότερο από μυϊκούς πόνους.

Βέβαια ορισμένες σταγόνες από το μείγμα αυτό μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε λουτρά

ή ένα χαλαρωτικό ντους.

Αιθέρια έλαια για χαλάρωση και ηρεμία

Μείγμα αιθέριων ελαίων αποτελούμενο από 8 σταγόνες λεβάντας, 8 σταγόνες πορτοκάλι,

8 σταγόνες μανταρίνι και 6 σταγόνες άρκευθο διαλυμένα σε 50 γρ. αμυγδαλέλαιου

δημιουργούν μια ενυδατική κρέμα που βοηθά τα άτομα να ηρεμήσουν και να χαλαρώσουν.

Είτε μέσω απλής επάλειψης, είτε μέσω μασάζ, είτε λίγες σταγόνες του μείγματος στα

λουτρά, είτε μέσω της συσκευής του εξατμιστήρα τα αρώματα που αναδύονται από το

μείγμα επιφέρουν χαλάρωση σώματος και πνεύματος.

Αιθέρια έλαια για κρυολόγημα και συνάχι

Ένας επίσης φυσικός τρόπος αντιμετώπισης των διαφόρων μορφών κρυολογήματος

(χωρίς τη χρήση φαρμάκων) είναι η δημιουργία διαλύματος αιθέριων ελαίων από 10

σταγόνες θυμαριού, 10 σταγόνες ευκαλύπτου και 10 σταγόνες μέντας σε 50 γρ.

αμυγδαλέλαιου. Το μείγμα αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε όλες τις μορφές της

αρωματοθεραπείας.

Αιθέρια έλαια για την κυτταρίτιδα

Μείγμα αιθέριων ελαίων από Rosmarinus, Lemon Grass και Cedar Wood διαλυμένα σε

αμυγδαλέλαιο δρουν αποτελεσματικά στη βελτίωση του κυκλοφοριακού συστήματος, στον

περιορισμό της συσσώρευσης λίπους, στη λιποδιάλυση και γενικότερα στην σύσφιξη του

σώματος. Όλα τα παραπάνω στοιχεία βελτιώνουν τα προβλήματα κυτταρίτιδας.

Επίσης 5 σταγόνες κυπαρίσσι, 6 σταγόνες άρκευθο, 3 σταγόνες δενδρολίβανο και 2

σταγόνες λεβάντα διαλυμένες σε 100γρ. αμυγδαλέλαιο είναι ιδανικό μείγμα για μασάζ

σύσφιξης.
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Αιθέρια έλαια για την ξηροδερμία

Μείγμα αιθέριων ελαίων από 50ml ελαίου Jojoba, 15 σταγόνες τσαγιόδεντρου και 10

σταγόνες από γεράνι δρουν αποτελεσματικά κατά της ξηροδερμίας.

Αιθέρια έλαια για τόνωση και ενέργεια

Μείγμα ελαίων 50 ml από δενδρολίβανο, πορτοκάλι και γκρέιπφρουτ τονώνουν τον

οργανισμό και του προσδίδουν ενέργεια. Αναζωογονεί και προσφέρει πνευματική διαύγεια.

Αιθέρια έλαια για αναπνευστικά προβλήματα

Σε 100 ml αμυγδαλέλαιου διαλύονται και αναμειγνύονται 10 σταγόνες γαρίφαλου, 10

σταγόνες βενζόη, 10 σταγόνες πεύκου, 10 σταγόνες κάτζεπουτ και 5 σταγόνες βασιλικού. Το

μείγμα ενδείκνυται για επάλειψη κυρίως στο θώρακα και την πλάτη.

4.3 Κέντρα αρωματοθεραπείας

Τόσο στη χώρα μας όσο και άλλες χώρες σε όλο τον κόσμο, πραγματοποιούνται

θεραπείες με τη χρήση αιθέριων ελαίων και αρωμάτων τους είτε σε αποκλειστικά κέντρα

αρωματοθεραπείας, είτε σε ινστιτούτα και κέντρα αισθητικής, είτε σε ειδικούς χώρους

γυμναστηρίων, είτε και σε ιδιωτικούς χώρους κατοικιών.

Ο αρωματοθεραπευτής ή αλλιώς αισθητικός αρωματοθεραπείας είναι πλέον ένας

εξειδικευμένος και κατάλληλα καταρτισμένος επαγγελματίας του τομέα των κοινωνικών

υπηρεσιών (κλάδου υγείας), σε αντίθεση  με το παρελθόν που δεν αποτελούσε

επαγγελματική ειδικότητα.

Τα άτομα που εργάζονται σε όλα τα κέντρα αρωματοθεραπείας έχουν λάβει κατάλληλη

εκπαίδευση (υψηλού επιπέδου σε ότι αφορά τα αιθέρια έλαια) και γνώσεις όλων των

εφαρμογών της αρωματοθεραπείας. Σε όλα τα προγράμματα σπουδών του τομέα αυτού

(ΙΕΚ, εξειδικευμένα σεμινάρια, ειδικά επιμορφωτικά κέντρα κ.α.), τα κριτήρια έχουν

καθοριστεί από τον Κώδικα Ηθικής και Πρακτικής που έχει ορίσει ο Σύλλογος Ελλήνων

Αρωματοθεραπευτών.

Κύριος στόχος όλων των κέντρων αρωματοθεραπείας είναι η βελτίωση της σωματικής,

πνευματικής και ψυχικής υγείας των ατόμων. Πρόκειται δηλαδή για ειδικούς αισθητικούς και

ειδικούς υδροθεραπείας και λουτροθεραπείας.

Οι ειδικοί αρωματοθεραπείας συνεργάζονται επίσης και με ειδικότητες όπως τους ειδικούς

εφαρμογών αισθητικής, τους ειδικούς κινησιοθεραπείας, ρεφλεξολόγους, βοτανολόγους,

φυσικοθεραπευτές κ.α.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο ΕΡΕΥΝΕΣ - ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

5.1   Στοιχεία ερευνών – Δημοσιευμένα άρθρα

Πλήθος ερευνών έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα για την εξέταση των εφαρμογών

και των αποτελεσμάτων της χρήσης των αιθέριων ελαίων και των αρωμάτων τους για

θεραπευτικούς λόγους.

Πρόσφατη έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε Δημοτικά σχολεία της Ταϊβάν, απέδειξε ότι

η διάχυση αιθέριου ελαίου περγαμόντου στους εσωτερικούς χώρους, συνέβαλε σημαντικά

στην ελάττωση του άγχους των δασκάλων των σχολείων αυτών. Η εν λόγω μελέτη

δημοσιεύτηκε το έτος 2011 από τον Kang-Ming Chang και τον Chuh-Wei

Shen στο επιστημονικό περιοδικό Evidence - Based Complementary and Alternative

Medicine. (Volume 2011, Article ID 946537, Hindawi Publishing Corporation).

Ο τίτλος του δημοσιεύματος ήταν: «Aromatherapy Benefits Autonomic Nervous System

Regulation for Elementary School Faculty in Taiwan». Στόχος της έρευνας ήταν η επίδραση

της αρωματοθεραπείας γενικά στο νευρικό σύστημα.

Από τα αποτελέσματα της έρευνας εξάγονται σημαντικά συμπεράσματα. Η διάχυση του

αιθέριου ελαίου περγαμόντου βοήθησε τους δασκάλους να μειώσουν την αρτηριακή τους

πίεση, την καρδιακή τους συχνότητα αλλά και παράλληλα να αυξήσουν τη ‘’νευρική

δραστηριότητα του παρασυμπαθητικού’’. Συνεπώς το άρωμα το περγαμόντου ισορρόπησε

τη συνολική δραστηριότητα του αυτονόμου νευρικού συστήματος.

Η διάχυση του αιθέριου ελαίου γινόταν εν ψυχρώ μέσω συσκευής διάχυσης με

υπερήχους. Το άρωμα που κατέκλυζε τον εσωτερικό αέρα δημιουργούσε μια αίσθηση

ηρεμίας στους δασκάλους. Αναμφισβήτητα βέβαια απαιτούνταν και άλλες παράλληλες

μελέτες με αυτήν για την εξαγωγή μεγαλύτερης ακριβείας συμπερασμάτων.

Τα αποτελέσματα θα ήταν όμως αναμφίβολα περισσότερο χαλαρωτικά για τους

δασκάλους των σχολείων αν διαχέονταν μαζί με το περγαμόντο και άλλα χαλαρωτικά

αρώματα αιθέριων ελαίων όπως διαφόρων εσπεριδοειδών.

(http://aromatotherapeia.wordpress.com/2013/06/12/psychologia-kai-diaxysh-aitherion-

elaion-sthn-atmosfaira/)

Ερευνητές του πανεπιστημίου Northumbria της Βρετανίας, μελετώντας τις επιδράσεις του

αιθέριου ελαίου του δεντρολίβανου σε μια ομάδα 66 εθελοντών, διαπίστωσαν τόνωση της

μνήμης τους μεταξύ 60-75%. Οι ερευνητές χώρισαν τα άτομα σε δύο ομάδες και στη μια εξ’

αυτών πραγματοποίησαν διάφορα τεστ μνήμης, αφού προηγουμένως είχαν διαχύσει (5

λεπτά πριν τα εισαγάγουν στο χώρο) μέσω ειδικής συσκευής αιθέριο έλαιο δεντρολίβανου.

Τα αποτελέσματα των τεστ έδειξαν πως το αιθέριο έλαιο του δεντρολίβανου ενισχύει τη

μνήμη και βοηθά σημαντικά στη συγκέντρωση. Συγκεκριμένα ο δρ Mark Moss στην
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κοινοποίηση των αποτελεσμάτων στη Βρετανική Εταιρεία Ψυχολογίας δήλωσε πως ο

πυρήνας της έρευνας εστιάστηκε ‘’στο είδος της μνήμης που αφορά την ικανότητα των

ατόμων να θυμούνται πράγματα που έχουν να κάνουν στο μέλλον και σε συγκεκριμένες

χρονικές στιγμές’’. (http://www.naftemporiki.gr/story/637807)

Επίσης εργαστηριακές έρευνες απέδειξαν πως το ανθρώπινο σώμα έχει την ανάγκη ενός

γλυκού αρώματος. Συγκεκριμένα το σύνολο αυτών των αρωμάτων επιδρά καθοριστικά στον

εγκέφαλο και τον ψυχισμό των ατόμων, δρώντας κατά των συναισθημάτων μελαγχολίας και

απογοήτευσης. Τα γλυκά αρώματα παράλληλα βοηθούν τη συγκέντρωση και προκαλούν μια

συνολική σωματική και ψυχική ηρεμία. Αξίζει να τονιστεί πως οι έρευνες απέδειξαν πως

ειδικά η παλμική συχνότητα του αιθέριου ελαίου του τριαντάφυλλου είναι 320 Ηz, ενώ η

αντίστοιχη ενός υγιούς σώματος έχει μια μέση τιμή μεταξύ 68 και 70 Hz.

(http://www.etherio.gr/articles/brain/)

To 2011 έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο Χόνγκ Κόνγκ έδειξε πως η εφαρμογή μασάζ

της αρωματοθεραπείας σε ασθενείς που βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο καρκίνου,

βοηθά σημαντικά σε προβλήματα δυσκοιλιότητας.

Μικρότερη έρευνα το 2009 στην Ιαπωνία έγινε σε 12 ασθενείς με καρκίνο του μαστού. Τα

αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως το μασάζ με χρήση αιθέριων ελαίων βοηθά στην

αντιμετώπιση του άγχους και της κατάθλιψης.

Μελέτη σε νοσοκομείο του Ηνωμένου Βασιλείου το έτος 2011 ερεύνησε την

αποτελεσματικότητα των ‘’aromasticks’’ σε ασθενείς με καρκίνο. Τα aromasticks

χρησιμοποιούνται όπως ο ατμός εισπνοής. Περιέχουν διάφορα αιθέρια έλαια και έχουν ως

στόχο να βοηθήσουν τους ασθενείς να διαχειρίζονται το άγχος , τη ναυτία και διάφορες

διαταραχές του ύπνου τους. Συνολικά στην έρευνα συμμετείχαν 160 άτομα, το 77 % των

οποίων παρουσίασε σημαντικά οφέλη. Οι αγχώδεις ασθενείς σε ποσοστό περίπου 65%

δήλωσαν πιο ήρεμοι και το 51% εξ’ αυτών βελτίωσαν τα επίπεδα άγχους τους. Το 47% των

ασθενών δήλωσαν λιγότερα συμπτώματα ναυτίας και το 55 % αυτών που έπασχαν από

διαταραχές ύπνου είδαν σημαντικές αλλαγές. Περαιτέρω έρευνες για τη χρήση και τα

αποτελέσματα των ‘’aromasticks’’ συνεχίζονται μέχρι σήμερα ιδιαίτερα σε ασθενείς με

καρκίνο.

(http://www.cancerresearchuk.org/cancer-help/about-cancer/treatment/complementary-

alternative/therapies/aromatherapy)

Τα αποτελέσματα ερευνών βέβαια με κύριο θέμα τα αιθέρια έλαια δεν έχουν καταλήξει

μόνο σε θετικά συμπεράσματα. Μελέτη στην Ταιβάν που πραγματοποιήθηκε από ειδικούς

μελετητές του Πανεπιστημίου Φαρμακολογίας και Επιστημών Τσία-Ναν, έδειξε πως τα

αιθέρια έλαια επιδρούν αμφίδρομα με τον ατμοσφαιρικό αέρα και παράγουν επιβλαβή
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μικροσωματίδια. Στα σωματίδια αυτά αποδίδονται πονοκέφαλοι, νεφρικά και ηπατικά

προβλήματα, διαφόρων ειδών αλλεργίες κ.α. (Βένιου, 2011)

Οι ειδικοί μελετητές μέτρησαν τη συγκέντρωση δευτερευόντων οργανικών αερολυμάτων,

που απελευθερώνονται κατά την τριβή των αιθέριων ελαίων στο δέρμα σε μασάζ που

πραγματοποιούνταν σε δύο σπα στην Ταϊβάν. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που

προέκυψαν οι ειδικοί αναφέρουν συγκεκριμένα: «Οι πτητικές οργανικές ενώσεις που

απελευθερώνουν τα αιθέρια έλαια αλληλεπιδρούν με το όζον που υπάρχει στην ατμόσφαιρα,

παράγοντας μικροσκοπικά σωματίδια που ονομάζονται δευτερογενή οργανικά αερολύματα.

Αυτά μπορούν να προκαλέσουν ερεθισμούς σε μάτια και αναπνευστική οδό». (Βένιου, 2011)

Αντίστοιχες υψηλές συγκεντρώσεις επικίνδυνων μικροσωματιδίων εντόπισαν και κατά τη

διάρκεια καύσης των αιθέριων ελαίων σε εσωτερικούς χώρους (κατοικιών, γραφείων κ.α.),

χωρίς όμως να κρίνονται το ίδιο επιβλαβή με εκείνα που παρατηρήθηκαν κατά το μασάζ

αρωματοθεραπείας στα σπα. (Βένιου, 2011)

Το σίγουρο είναι πως μέσω της έρευνας αυτής τίθεται πλέον σοβαρά υπόψη και ο

παράγοντας ‘’εσωτερικός ατμοσφαιρικός αέρας’’. Οι μέθοδοι εφαρμογής της

αρωματοθεραπείας επηρεάζουν αναμφισβήτητα την ποιότητα του. Έτσι τα συστήματα

εξαερισμού που είναι εγκατεστημένα και χρησιμοποιούνται στα σπα αλλά και στα λουτρά

είναι σημαντικό να λειτουργούν ορθά και να έχει πραγματοποιηθεί προηγουμένως ειδική

μελέτη κατασκευής τους. Αυτό ακριβώς τονίζεται και σε σχετική δημοσίευση στο

επιστημονικό έντυπο «Environmental Engineering Science». (Βένιου, 2011)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

6.1    Γενικά συμπεράσματα

Ο άνθρωπος σήμερα σε μια συνολική αναθεώρηση του τρόπου ζωής του, του

γενικότερου τρόπου σκέψης του και των συνολικών προϊόντων που χρησιμοποιεί, έχει

παρουσιάσει μια στροφή προς κάθε τι συμβατό στο περιβάλλον και τη φύση. Ειδικά ως προς

τις ασθένειες και τις θεραπείες τους έχουν γίνει βήματα που βοήθησαν στην εξέλιξη των

εναλλακτικών θεραπειών.

Η αρωματοθεραπεία είναι πλέον ένας κλάδος των συμπληρωματικών και εναλλακτικών

θεραπειών που βασικά εργαλεία της έχει τα αιθέρια έλαια και τα αρώματα τους. Τα αιθέρια

έλαια αποτελώντας τον δυναμικότερο πυρήνα των αρωματικών φυτών διαθέτουν

αναμφισβήτητα ιδιότητες που ευεργετούν τον ανθρώπινο οργανισμό.

Στις μέρες μας η τάση των ανθρώπων να αποφεύγουν προς χρήση φάρμακα και ουσίες

χημικές με πλήθος παρενεργειών είναι αυτή που τους οδήγησε να αναζητήσουν τα

αντίστοιχα φάρμακα που προσφέρει απλόχερα η φύση.

Αναμφισβήτητα η γενικότερη αλλαγή και καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος έχει

επηρεάσει κατ’ επέκταση και τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες των φυτών. Το σίγουρο

είναι όμως πως εξακολουθούν τα φυτά να είναι ευεργετικά για τον άνθρωπο, παρά τις όποιες

αλλαγές ή τροποποιήσεις των χαρακτηριστικών τους.

Πλήθος μελετών και ερευνών με βασικό τους αντικείμενο τις επιδράσεις των αρωμάτων

των αιθέριων ελαίων σε ομάδες ανθρώπων έχουν καταδείξει αξιόλογα αποτελέσματα. Με τη

διάχυση αιθέριων ελαίων σε εσωτερικούς χώρους γραφείων, σχολείων, κατοικιών κ.α. οι

χρήστες των χώρων αυτών έχουν ευεργετηθεί παρουσιάζοντας: καλύτερη συγκέντρωση του

μυαλού, πνευματική χαλάρωση, ηρεμία, αποβολή άγχους και συναισθημάτων απαισιοδοξίας

και κατάθλιψης, μεγαλύτερη απόδοση στην εργασία. Τα αιθέρια έλαια λόγω του

χαρακτηριστικού και δυνατού αρώματος τους προσδίδουν μια γενική ευχαρίστηση στα

άτομα βοηθώντας να αντιμετωπίσουν πλήθος σωματικών και ψυχικών προβλημάτων.

Μέσω της όσφρησης και του δέρματος τα αιθέρια έλαια διεισδύουν στο σώμα

ενδυναμώνοντας το κυκλοφοριακό, καρδιακό και αναπνευστικό σύστημα, αναζωογονώντας

το δέρμα και δημιουργώντας ψυχική ευεξία.

Η αρωματοθεραπεία λόγω των πολλών τρόπων εφαρμογής της δίνει στα άτομα τη

δυνατότητα επιλογής μεθόδου της αρεσκείας τους. Τόσο με διάχυση αιθέριων ελαίων στους

εσωτερικούς χώρους, με μαλάξεις, όσο και με λουτρά, σάουνα, κομπρέσες και εισπνοές τα

αποτελέσματα για όλα τα άτομα είναι εξίσου ευεργετικά.

Η αρωματοθεραπεία στις μέρες μας αποτελεί κλάδο της επιστήμης που μελετάται διαρκώς

και συγκεντρώνει το ενδιαφέρον πολλών ανθρώπων που θέλουν να ασχοληθούν
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επαγγελματικά με αυτόν. Πλέον οι αρωματοθεραπευτές είναι άτομα εξειδικευμένα με πολλές

γνώσεις και σχετική εμπειρία. Γνωρίζοντας το ιατρικό ιστορικό του προς θεραπεία ατόμου

προτείνουν την κατάλληλη μέθοδο θεραπείας και την αντίστοιχη χρήση των ιδανικότερων

αιθέριων ελαίων. Βέβαια όσο εύκολη είναι η χρήση των αιθέριων ελαίων και των αρωμάτων

τους, τόσο επικίνδυνη μπορεί να καταστεί σε άτομα που δεν γνωρίζουν τις γενικές

αντενδείξεις.

Το σίγουρο είναι πως πλέον αποτελεί ένα κλάδο έρευνας που διαθέτει ισχυρά όπλα και

αυτά είναι τα φυτά και τα αρώματα τους. Πρόκειται δηλαδή για φάρμακα της φύσης που δεν

έχουν προέλθει από χημικές ουσίες αναμειχθεί σε χημικά εργαστήρια.

Οι ειδικοί του τομέα την συνιστούν ακόμη και δοκιμαστικά σε άτομα που υποφέρουν από

περιστασιακές ή και χρόνιες παθήσεις για να αντιληφθούν τα ευεργετικά αποτελέσματα.

6.2 Προτάσεις

Τα αιθέρια έλαια αποτελούν πράγματι όλη τη ζωτική ενέργεια και δύναμη των φυτών.

Πολλοί άνθρωποι ως τώρα έχουν δοκιμάσει τις ευεργετικές και θεραπευτικές τους ιδιότητες.

Τις απόψεις και τις εμπειρίες τους αυτές, τις έχουν μεταδώσει και σε άλλους ανθρώπους

αναδεικνύοντας τη σπουδαιότητα της αρωματοθεραπείας. Μέρος αυτών των ανθρώπων

έχουν δημιουργήσει ιστοχώρους, συλλόγους και συνδέσμους για την ανάδειξη των ιδιοτήτων

και των χαρακτηριστικών των αιθέριων ελαίων και των αρωμάτων τους.

Καθίσταται σημαντικό να προωθηθεί όμως ακόμη περισσότερο ο κλάδος της

αρωματοθεραπείας, μέσω διαφόρων προωθητικών ενεργειών με στόχο τη γνωριμία κι άλλων

ανθρώπων με τα αιθέρια έλαια.

Τα αυθεντικά αιθέρια έλαια εκτός του ότι είναι δύσκολο να βρεθούν, παράλληλα είναι και

αρκετά ακριβά. Είναι σημαντικό οι άνθρωποι που είτε ασχολούνται επαγγελματικά είτε

ερασιτεχνικά με τον τομέα αυτό, να γνωρίζουν τα χαρακτηριστικά των αυθεντικών αιθέριων

ελαίων και να μπορούν να τα ξεχωρίσουν από τα νοθευμένα. Για να συμβεί αυτό απαιτείται

πιο εμπεριστατωμένη μελέτη των αιθέριων ελαίων.

Τέλος εξίσου σημαντικό είναι να δημοσιεύονται και να αναρτώνται μελέτες και έρευνες

σχετικές με την αρωματοθεραπεία σε όλα τα ΜΜΕ και όχι μόνο στον ηλεκτρονικό και έντυπο

τύπο. Η δύναμη της τηλεόρασης είναι μεγάλη. Είναι πολύ σημαντικό λοιπόν να

πραγματοποιούνται συζητήσεις σχετικές με το θέμα αυτό από ειδικούς του κλάδου σε

κατάλληλες τηλεοπτικές εκπομπές, προς γνωριμία με μεγαλύτερο κοινό.
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